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- Ragtunica

za ponavljalne, oziroma za
kmetijsko - nadaljevalne $ole.

Sestavilt

Ljudevit Stiasny.

IL. neizpremenjena izdaja.

Cena vezani knjigi 90 vinarjev.

Na Dunaju,

cesarski kraljevi zalogi aolékf‘h knjig.

1911,



Solske knjige, na svetlo dane v c. kr. zalogi Solskih knjig,  se ne

émejo prodajati draZe, nego je dolodeno na naslovnem listu.

Pridrzujejo se vse pravice.
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1. Cena ali denar.

*1. Kaj je draZe, kaj ceneje:
Obleka iz bombaZa ali iz volne?
Crevlji iz usnja, sukna ali lesa?
Streha iz desak, opeke, ploSevine ali eternita?
Smrekov, bukov ali hrastov les?
Zlata, srebrna ali nikljasta ura?
(Najcenejse blago je vedkrat najdrazje. Dobro blago je
»primeroma“ najcenejse.)

2. Dne 1./2. 1909 se je kupilo v Krékem:
- za 1 h: polo papirja, Sivanko, Zrebelj, slabSe pero;
za 2 h: svefico, vzigalice, pletenko, kamendek, boljse
-~ Ppero, polo boljSega papirja, zvezek; -
za 10 h: par Kklobasic, smodko, - &okolado, naprstnik;
postno znamko, zvezek, risanko;
za 20 h: kozaree, I mleka, krozZnik, vitel sukanca, milo,
 tinto, hlebdek kruha;
za  1K: kokos, Sipo, slabii no, gnojne vile, slamnik,
predpasnik, par nogavic, rokavice, robec, spodnje
hlage, srajco za otroka;
za  2K: srajeo, dober noz, vrtnarske skarJe, vrinarsko
zZagico, jerbas, klobuk za decke, predpasnik,
1 kg volne, 1 kg slanine;
za  H5K: boljsi klobuk, dobro rjuho par &revljev za
- otroke, stensko uro, suknjico za decke, hlage,
: spodnje krilo, volnen robec, jopico;
za 10K: klobuk za gospode, par drevljev, voz drv,
, obleko za Zenske, zimski robec; |
za 20K: dobro uro, plad¥, mosko obleko, par sLornJev
_ mizo, omaro;
za 50K: boleo obleko boleo uro, tele,

*) Raduni, ki so zaznamovani tu in nadalje ‘z zvezdlco, S0 namenjeni pred
vsem ustnemu raéunanju. : . 3 o ;
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XL 1017, L e i*



za100K: priprosto sobno opravo  (mizo, stol, omaro 5
in posteljo), Sivalni stroj, priprosto sesalko o

za vodnjak, boljii plug, slamnoreznico, % letno
tele,  leten prasis, Lyt

a) Za katere redi alj Zivali je sedaj cena pri vas*vigja. ali nizja ?

b) Kaj se 3e lahko kupi sedaj pri vas ali na semnju za 1, 2,
5,10, 20 h ali za 1, 2, 5, 10, 20, 50, 100 K ?

*3. Tu imas desetak, Pojdi menjat! Koliko kron “(dvajsetic,
desetic) bo§ prinesel ?

(Prosim, menjajte desetak in mj dajte za eno krono 'drobiza )

*4. Za posiljatev do 3 kg iz Krikega v. Ljubljano se plada
na posti 60 h postnine, koliko dobiy nazaj iz 1 K ?

(Posiljatev dobro zamotati! Na postni spremnici in na posiljatvi -

natangen naslov!)

#3, Urar Cuden iz Ljubljane poslje srebrno uro za 26 K 60 h,
verizico za 6 K 72h, a) koliko stane oboje, ako iznaga postnina 60 h?
b) koliko dobis nazaj na podti iz petdesetaka, ko poiljes denar?

(Postno potrdilo. débro shrani!)

*6. Tvoja mati porabijo pri vsakem perilu za 50 h mila, - -

za 10 h sode in za 2 h plavila; a) koliki so trogki za eno perilo,
ako perejo sami? &) koliki so troski za perilo v enem letu, ako
perejo vsak'drugi teden ? '

 *7. Minka pomaga materi snaziti. Mati Jo posljejo kupit novo
metlo za 46 h, smetisénico za 70 h in cunjo za 16 h; koliko dobi
nazaj iz 2 K? ' :
- (Pomagaj svoji materi! Skrhi za snago!)
8. Tondka hodi na dnino in zaslu#i na dan po 1 K 20 h;

koliko denarja dobi meseca, januarja, ako odstejemo 4 nedelje .
in 2 praznika ?

9. Gospodinja  Zalokar posilja v mesto gospé  Prhavec
po 27 in’ gospé Ivanuy po 1 ! mleka na dan; a) koliko dobi i
za mesec maj, ako je mleko pPo 20 h? 3) koliko Ji ostane, ako
mora pladati nosilki mleka vsak mesec 1 K 20 h? ¢) koliko ji
ostane za mleko v 1 letu, ko plaga nosilko? d) koliko dobj
gospodinja Zalokar za mleko v i leta?

T —

Q. Potovanje po Zeleznici.

Vozni red juine Zeleznice za progo Ljubljana—Zidani Most in nazaj.
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#1. Citaj vozna reda! a) Izraduni, koliko Sasa rabi brzovlak
(osebni vlak) iz Ljubljane v Zidani Most! 3) iz Krskega, v Ljubljano!
¢) iz Ljubljane v Zagreb!

#2. Trgovski potnik se pripelje zjutraj iz LJubIJa,ne na

5

B Videm-Kriko, a se odpelje Ze popoldne nazaj v LJulea,no koliko

Gasa je bil v Krskem?

#3. Ako se peljeS zjutraj s prvim vlakom iz Krskega, kdaj
prides v Ljubljano? Ako se hoes vrniti e isti dan domov, kdaj
se moras$ odpeljati in koliko €asa si lahko v Ljubljani?

*4 Mesar Hrastnik se pelje zjutraj s prvim viakom iz Vidma
v Zagreb na semenj. Kdaj se pripelje v Zagreb in koliko &asa
je v Zagrebu, ako se vrne s prvim popoldanskim vlakom?

*5. Tondek se pelje z drugim dopoldanskim vlakom iz Krikega
v Ljubljano. V Zidanem Mostu mora izstopiti in Sakati na drugi
viak; ¢rez koliko minut odide drugi vlak?

#0. Minka se pelje z roditeljema iz Krikega v Ijubljano. Na
cenovniku &ita, da velja vozni listek III. razreda v Ljubljano
3 K 90 h; koliko denarja mora pripraviti ofe?

(Ako se kam peljeS z vlakom, pripravi drobiz! Poglej na
cenovnik, koliko velja voZnja v dotigni kraj!)

#7. Ako se peljes iz Zidanega Mosta v Ljubljano z brzovlakom, do-
plaéas 80 h; koliko velja voZnja iz Krskega v Ljubljano z brzovlakom?

(Cas je denar!)

3. Pri mesarju. | 4 feo.
1 Cena dne " 12’
|1./2. 1909| Domace .
v Krskem |  ” k
| XK|h | K] K LA
1 kg govedine . 1120 ':? f” 45
1, teletine L2217
1 , svinjine . 1162143/ 3
1 , kostrunovega mesa — 1 96 f - 2
1 -, slanine 1|60 _ _/_‘» 7§ K11
1 , gnjati ali pleceta. - 2| — |1 Ql; 30
_ Tl 75
Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah! 756 %
7 ,
g0 3‘M£X )




#1. Prosim, dajte mi § kg govedine! @) koliko pladas? ) koliko
dobi§ nazaj, &e pladas s krono? ¢) kako bo Stel mesar?

(Izra¥unaj vedno ceno in prestej dobro denar!)

*2. Koliko velja 1 kg govedine in koliko dobi§ nazaj iz
petaka ? ' )
#¥3. Koliko 'velja % kg svinjine in koliko dobis nazaj iz
krone? :

*4. Za Veliko nod kupi Erjavieva Zena plede, ki je tezko

4 kg 20 dkg; koliko mora pladati in koliko dobi nazaj iz
desetaka ?

#3. Koliko velja 4 kg koStrunovega mesa in koliko dobig
nazaj iz petaka?

#6. V sosednji vasi se naseli nov mesar, ki daje 1 kg go-
vedine 8 h ceneje nego doma&i mesar, Gostilnidarjeva Zena potrebuje
na mesec najmanj 15 kg govedine; koliko si prihrani v 1 mesecu,
ako jemlje meso od novega mesarja ? ‘

(Vargna gospodinja kupi meso, kjer je ceneje, ako je  iste
vrednosti kakor drugod in se preprida, da je vaga pravitna.)

. @ Pri

Skalarica prinese ob takih dneh po sv. magi po % kg govedine;
a) koliko plaga vsakokrat? ) koliko iznasajo troiki za meso na
leto, ako rafunimo razen nedelj ge 13 praznikov in bi se cena

govedine med letom ne izpremenila?

Skalarjevih jedo vsako nedeljo in  praznik meso.

. 8! Posestnik Gregorié potrebuje ob trgatvi za svoje delavce

vsak dan 4 kg mesa; a) koliko plada za en teden,” ako kupi
govedino?. ) koliko bi si pribranil v tednu, ako bi bili delavei
zadovoljni 3 koStrunovim mesom ?

Q Za semenj kupi gostilnidar Jerman 154 kg govedine,
6 kg teletine in 34 kg svinjine; koliko mora pladati?

10 Kuharica vzame pri mesarjn 4 kg govedine, % kg teletine

in 1% k¢ vampov; koliko mora pladati, ako ji raduni mesar

vampe kg po 52 h'?

’

&

/

7

11. o) Mizarjeva Zena potrebuje vse leto 40 kg slanine. Jeseni
poizveduje po ceni in izve, da stane v KrSkem kg po 1 K 60 h;
koliko bi morala dati v Krikem za 40 kg slanine? :

b) Od varéne gospodinje pa izve mizarjeva %ena, da se dobi
koncem meseca v Zagrebu kg slanine po 1 K 80 h; koliko bi
morala dati v Zagrebu za 40 kg slanine? . ’

¢) Ali se izplada mizarjevi Zeni peljati se v Zagreb po
slanino, ako velja voZnja iz Krikega v Zagreb in nazaj 2 K 60 h?

(Preden se preskrbi§ s slanino, poizveduj, kje se dobi ceneja
in boljsa slanina.)

12. érevljarjeva zena kupi jeseni samo 16 kg slanine, ki jo
porabi do sveénice. Kupiti je morala Se 24 kg; koliko mora pladati

~seddj za slanino ved, ako je cena slanine pri 1 kg poskodila
za 12 h?
(Varéna gospodinja se preskrbi ob pravem &asu s slanino!)

- 13. Kostrunovo meso ima 27 %, govedina 26 %, teletina 25 %
in svinjina 24 % redilnjh snovi. Primeri redilne snovi s sedanjimi

- 4. cenami!

-2 3

e (V vzhodnih narodih je najbolj priljubljeno _ix‘l. naj‘draije
7 ikoéti'unovo meso — pri nas pa Gestokrat najraje drago_plaéujemo

Zsvinjino, ki ima najmanj redilnih snovi!)

14. 56 ulencev ljudske %ole v Zagorju naredi celodneven
majnikov izlet v St. Jurij pod Kumom. S seboj vzamejo 8 kg 40 dkg
govejega mesa; a) koliko dkg se je rafunilo na vsakega udenca ?
b) koliko ‘se je pladalo 'za meso, ako je veljal takrat 1 kg go-
vedine 1 K 12 h?

15, 6. svedana je vzela Zupnikova kuharica $ kg govedine,
3 kg teletine in 1 kg pljud za 48 h; kako bi ji to vpisal danes

Tl mesar v odjemalno knjiZico?

*16. Mati kupijo za Veliko no§ kozli¢a za 5 K 80 h. Pastirju,
ki ga prinese, podarijo 20 h, Zorinovidevemu stricu pa dajo 60 b,

: I da ga zakolje, odere in osnazi; koliko jih stane kozli§, ako dobé

za kozico 1 K 60 h?

, | LR g
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#17. Sosedi ods’nopgo iz prijaznosti pol kozlida, koliko jim
plata soseda ? :

#18, Kozlid je tehtal 4 kg zive vage; za koliko so mati na
dobiéku, ako velja pri mesarju 1&g kozli¢jega mesa 1 K 60 h?

¥19, Tontka prinese od mesarja 3 kg govedine. Materi se zdi
vaga slaba, zato meso e enkrat pretehtajo. Na tehtnico vriejo
2 utezi po 1 kg, 1 utez po % kg, 1 utez po 20 dkg, 1 utez po 10 dkg
in 1 uteZ po 5 dkg. Je li vaga praviéna? :

(Dobra gospodinja ima v kuhinji tehtnico.)

#20, Mati te podljejo k mesarju, da kupis za 4 K mesenih
klobas. Dobis 9 klobas, 4 h pa nazaj; po dem so klobase?

?21. Za Bo#ié sem vzel od Orovida zajea za 2 K 40 h; koliko
me je veljal zajec, ako sem dobil za kozo 30 h? '

#22. Mati poiljejo Anico po 24 kg mesa. Meso se je podrazilo =

za 8 h pri kg; koliko denarja ima Anica premalo?

23. Nadrtajmo si razpredelnico po vzorcu meseéne knjiZice!
Kako vpisuje mesar?

V to razpredelnico bodete zapisovali mnoZino in ceno mesa,
ki ga bodete kupili prihodnji mesec ‘pri mesarju.

- Koncem meseca: ’

Preglejte in preradunite posamezne postavke Se enkrat!

Izradunite, koliko izna3a inesarjev raéun ?

Kako vam bode mesar pbtrdil radun, ko ste ga poravnali!

Primerjajte mesarjev radun tega meseca z rafuni prernth
mesecev! Kako gospodinjis?

4. V prodajalnici. -

a) Zive# in druge potrebééine./

Cene dne Dananje
1./2. 1909 '
v Krskem | ciel_le
| K| b |K]|Hh
1 kg bele moke najcenejse . . . . . | —|3a] %
1, , .  najdrazje. . . . . .| — |42
1 » koruzne moke . . . . . . . .| — |26 3
1, ajdove moke .. . . . ... . .| —|4] ",
1, zdroba (gresa) ... . . . . . .| — [ 42|
1, jebmendka . . .-. . . . . .| — 28| "
1, prosene kase . . . . . . . .| — [ 28
1 , riZa najnizja cema . . . . . .| — | 28
1, , najvisja cena — | 56
1 , namiznega olja . . . . . . .| 112
1, sladkorja. . . . . . =180
1 , kave najnizja cena . . . . . .| 2|40
1, , mnajviSja cena 4 —
1 zav1teL cikorije najnizja cena .. . . .| — | 4°
1 » najvigja cena . . . .| — | 44 |
1 kg soli. — | 24
1 , masti . .+« o . . . .l 1L]b6
1 , petroleja. . . . . . . . . . — 32
1, mila . | S
1 , Zeleza . — | 34 "~
~Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!
~#1, Koliko velja sedaj § kg kave?
#3, Koliko velja sedaj % kg sladkorja?
#3. Koliko velja sedaj 9 kg ajdove moke?
*4, Koliko veljajo sedaj 3 kg najcenejse bele moke?
#5. Koliko veljata sedaj 2 kg najboljSega riza?
#6. Doma smo prali. Porabili smo 2 kg mila. Koliko je
veljalo milo? . : ’ :
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7. Koliko stane 1 vreSa koruzne moke, ako Je v vreti
18 kg moke? ‘

- #8, Kuharica kupi v prodajalnici za 92 h kave, za 60 h slad-
korja in za B8 h moke; a) koliko mora pladati? 4) koliko dobi
nazaj iz 10 K?

*). Mati: ,Tontka! Tu ima$ 5 K! Prinesi iz Murnikove
prodajalnice § kg najcenejse kave, 4 kg sladkorja, 3 kg moke po 40 h,
% kg mila in 2 kg soli! ‘

Tondka' prinese nazaj iz prodajalnice samo 1 K 80 h. Doma
+ izraGuni mati in se prepri¢a, da je prinesla Tonéka iz prodajalnice
10 h premalo. Koliko bi morala prinesti Tondka nazaj denarja
iz prodajalnice in za koliko se je glasil radun?

(Preprifaj se vedno, e je radun prav in &e je dal trgovec

nazaj dovolj denarja!)

¥10. Mati: ,Kave nimam vef, niti sladkorja. Milica! koliko
potrebujem denarja za } kg kave in 4 kg sladkorja?“ Milica:
 »1 kg najcenejSe kave je sedaj po ... K ..h; torej + kg .. h;
sladkor je sedaj po ..
in 4 kg sladkorja velja ... K .. h!“

Mati: ,Tu ima$ 2 K; koliko prindses nazaj?“

- (Izra%uni cene vedno doma in ofkodovati te ne morejo

drugi!) :
11. ,Dober dan gospod Murnik!“ ,S 8im naj Vam postrezem ?*
Mati: ,1% kg sladkorja, 1 kg riZa, 2 kg moke &. 1 in to steklenico
petroleja!® Trgovec: ,1% kg sladkorja je 1 K 20 h, 2 kg moke
je 84 h, riz 88 h in petrolej 56 h, skupaj torej .. K .. h?

#12. Ako pladajo mati z 20 K; koliko dobé nazaj?

7 13. Cena sladkorja je padla pri kg od 84 h na 80 h. Ker
se je bilo bati, da bo cena zopet vija, kupi kmetica Orel grudo
(8tok) sladkorja, ki tehta 9 kg 20 dkg; koliko mora plagati
za sladkor?

14. Kmetica Hladnik ima le S¢ 4 K 32 h. Rada bi pa kupila
% kg namiznega olja, 2 kg jeSmendka, 1% kg soli, 1 kg riza
in 2 &g sladkorja. Ali zadostuje ta denar?

h, % kg sladkorja .. h; torej } kg kave

A

[Pt c
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#15. 8 sved v zavitku velja 72 b, trgovec pa prodaja pesamezne
po 10 h. Koliko velja 8 sves, ako jih kupis posamezno? Koliko
draze kupiS na drobno?

(Kupi, &e le mogode, na ,debelo“! Dobis ceneje !)
*16. Ofe poiljejo Miciko po 7 postnih znamk po 10 b,

2 dopisnici po 5 h in 3 zalepke po 11 h; koliko denarja Ji
morajo dati?

*17. 'V prodajalnici kupis 1 svetiljko za 1 K 20 h, 2 srpa
po 68 h in 1 krtado za 86 h; koliko moras pladati?

*18. Kmet Andrejas kupi v prodajalnici 1 korec za 1 K 10 h
in 1 par vrvi za poveznice (§trange) za 96 h; koliko dobi
nazaj iz 5 K?

19. Za nov plug se pot'rebﬁje 55 kg Zeleza; koliko stane Zelezo?

0. V okovanje novega voza kupi posestnik .'Erjavec v pro-
dajalnici 156 kg Zeleza; koliko je dal za zelezo?

b) Moé_ka. obleka.

N Cene dne 1./2. 1909 s
' v Rikkem Danasnje. cene
| O0d | Do O0d | Do
] }thf'K[h_K’h"]K[h
1 sukna Y ETY
1m podloge. . . .| 1| — 2| —
1 bela srajca 2 | 40 4| 80
1 pisana srajea . - 2| — 3] 20
1 spodnje hlade 1) — 1] 60
1 Zepni robec . . .|| — | 24| — | 60
1 rokavice . . . .| — | 60 1120
1 ovratnik . . . .| — | 80| — | 50
1 ovratnica (kravata) . | — | 40 | 3 | —
1 klobuk . .- 2| — 5| — ,
- 5 ’l i

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!

" #1, Mati kupijo svojemu sinu 12 Zepnih robcev po 24 h; koliko
dobe iz petaka? ' :
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2. Sosed da za sukno 22K 82h, za podlogo: 9K 90 b,

krojadu placal8K 80 h; koliko ga velja obleka?

#3. Ode kupijo na semnju za starejSega sina 1 par Skorenj
za 16 K 20 h, za mlajSega sina 1 par drevljev za3 7K 40h; koliko
dobijo- nazaj iz treh desetakov? _

#4, Tone ima prihranjenih 10 K 50h; rad bi si kupil tako
obleko, kakor jo ima sosedov Tine; koliko si mora ¥e prihraniti,
ako velja Tinetova obleka 17 K 40h?

%, Gospodar Tonejec kupi usnja ‘in naprosi érevljarja Maz-
gona, da mu pride delat na dom 8 parov &revljev. Pogodita se

s Grevljarjem, da mu raduna od vsakega para 3 K 40 h; koliko mu

mora pladati Tonejec? (Pogodbe se moramo driati natandno! Biti
moramo moz-beseda !) |

6. Krojad ti napravi obleko. Tvoj ofe se pogodijo % njim, da

mu dajo za obleko®6 K. Krojag potrebuje 2% m blaga pot6K 40k ;-
koliko je ostalo krojadu za podlogo, gumbe, sukanec in zajdelo?
. ; 3

7. Pastir Miha si prihrani 10 K. Prosi mater, naj mu kupijo

za ta denar nogavic in robcev. Mati mu kupijo 4 ducata nogavic
in ducat robcev; koliko denarja prinesejo nazaj?

8. Hlapec Tone si kupi v prodajalﬁici 84m raSevine (ni
lepo, a je zelo moéno blago) po 5K 20h, za podlogo da2K 70h;
koliko je izdal? ‘ o

9. Krojad Pednik mu raduni za gumbe, sukanec in za delo
5K 70h; koliko ga velja obleka ?

10. Njegov tovaris Tine pa kupi na seinnju narejeno obleko

za 21 K; koliko je dal Tine za obleko manj nego Tone?

11. Ker je bila Tinetova obleka tudi lepsa kakor Tonetova,
mu oponada, da ne zna kupovati oblek.- Tone mu pa odgovori
mirno: ,Bodemo videli, katera obleka je bolj trpeima!“ In glej,
do¢im je nosil Tone svojo obleko poldrugo leto, izhajal je Tine
s .svojo le pol leta. Koliko .bi veljale Tineta delavne obleke
v poldrugem letu, ako bi kupoval enako malotrpe?ne obleke in zd
koliko je bil Tine na boljSem? o ,

(Preskrbi si, osobito za delavnike, trpe#no obleko!)

B e o
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12. Predno vstopi - sosedov Joze v sluzbo za pastirja, kupijo
mu oe obleko. Za obleko dado 28K 50 h, za &revlje 8K 60h,
a za klobuk 4K 26 h; koliko jih velja obleka?

13. 12 parov nogavic velja 4K 32 h. Mati kupijo za svojega

sina 4 pare nogavic; koliko morajo pladati?

14, Kmet Huadovernik ima 3 sine. Vsak potrebuje novo obleko.
Ko proda vola, gre h krojadu in si izbere blago po 4K 50 h.
Koliko m blaga je kupil, ako raduni Hudovernik za najstarejSega
sina 3%4m, za mlajSegu 24 m in za najmlajSega 2m in koliko je
dal za blago? £

15. Gostilnigar Gorjul prinese s trga za pastirjevo obleko 3m
blaga po’4 K 80 h. Blago je povsedi tudi sosedi, zaraditega naroéi
potovki{;“da Ji prinese 2m blaga. Koliko denarja je morala dati
soseda? |

{ ' ’
B 16. Za zimsko suknjo se potrebuje 2m 70 em blaga. 1m blaga
velja 6 K 40 h, za podlogo in drugo se rafuna 5K 60 h;

- koliko rafuna krojas za delo, ako mora pladati stric za suknjo

30K 48h?
17. Kroja¢ prinese obleko in slededi radun:

Naj prejme Janez Kodris

7 | na Buéki.
’ 1909 Y= FTR¥ 74 7 .K“rh T
15, 1. 1 obleko napravil . 8 | 56_, :
20. 1. 1 suknjo obrnil 2 | 50
] 25. 1. 2 para hlag napravil . 6 | 60 |
J 25. 1. za podlogo i. dr. S 3 ) 10 ][
f Skupaj | 20 ] 70 |~

Na Raki, dne 25. 1. 1909.
| Jernej .Sll_ak,»

IR R ;o
~ (Preglej, de je rafun prav! Kdo podpiSe potrdilo? Potrdilo
dobro spravil) R - '

78
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¢) Zenska obleka. ‘.
| Cene dne 1./2. 1909 Diasabafs cuns
.1 v Krikem
0Od | Do 0d | Do
| K|h|K|h|XK |k |K|h
: i : = ;
1 m platna (poluplatna) || — | 70 1] — 15 ( iy
1 m kotenine . . .|| — | 46 | — | 58 . .
1 m volnene tkanine . 2| — 6 — ‘. ¥ ,
1 par nogavic — 50 | — | — || g:
1 predpasnik 1160 4| — /
1 ducat gumbov — 120 | — | — - L,
1 m trakov — 6 - 20 | B
1 m podloge . . —130 | — |70
1 letne rokavice . .|| — | 60 10— A )
1 zimske rokavice . .| — | 80 120 7
1 platnen rpbec — 170 | — | —
; 1 svilnat robec. . 2 — 110 | — : -
! 1 par platnenih ¢revljev 2 | — 2 | 80 ] )
. Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razn_glgrah!

|
|

#1, Mati kupijo blaga za 5K 40h; koliko dobe iz 20 K?

*2. Zupanova héi si je dala narediti novo obleko. Zar‘tjla:go
je dala 16 K 20 h, za podlogo, trakove Vin gumbe 3 K 20 h; koliko
velja obleka, ako ji raduni Sivilja 7K 20h? -

¥3. Za navadno Zensko srajco se potrebuje 2m 50 cm platna;
koliko se ga pbtrebuje za 6 sraje? ,

4. Ako se izbere platno po 86h, koliko velja platno za
6 srajc? ‘

5. Koliko veljajo narejene srajce, ako raduna Sivilja za delo
vsake srajce 65 h?

#§, KroSnjar ponuja ducat nogavic za 8 K 40 h; koliko velj'q'

1 par?

7. Trgovec Kralj je imel razprodajo. Mati porabijov ‘?o
priliko ter nakupijo 9m ostankov kotenine, za katero placajo
3K 96h; koliko velja povpreéno 1m blaga? -

(Ostanki se prodajajo ceneje. Prelezano blago in ceno blago
je pa dostikrat najdraZje blago.)

A

. . 15
28, Gospodinja Skrl kupi na semnju za svoje hgere pred-

pasnike po 2K 10h; koliko veljajo predpasniki?

9. Njena soseda Orehek kupi 4’5 m kotenine pp 80h in 4'5 p
¢ipek po 12 h; koliko je izdala za predpasnike? <7 o 4 A

10. Koliko je izdala gospodinja Orehek manj nego njeng
soseda Skrl, oziroma Foliko si je prihranila?

- 11. Minks zasluzi 10 K. Svoji materi kupi za god predpasnik
za 2 K 26 h in 10 m kotenine po 58 h; koliko denarja ji je
ostalo ?

12. Za eno srajco se potrebuje 2m 30 cm platna; koliko izda,

Tongka, ako si kupi platna za -12 srajc in izbere platno
po 90 h?

. 13, Gospa kupi v prodajalnici 5m_ blaga po 1K 40h tep
plada z desetakom; koliko dobi nazaj?

14. Gospodinja kupi dekli za novo leto ruto za 3K, 2 pars,

nogavic po 60 h, predpasnik za 1K 20.h; koliko so vredna
vsa darila? . '

NGy Sivilja poslje Tondko v prodajalnico po kos belega trakn
z& 16h, ducat gumbov za 22h in za 10h igel; koliko mora
prinesti Tongka iz krone? & '

16. Pridna gospodinja, stke doma 7m 8 dm platna za brisalke.
Kako dolge so brisalke, ako jih naredi 6 ter vsije pri vsaki
v rob Hem?

(Domage platno je trpeznejSe nego tovarnisko )

17. Ko se je blizala zima, pride kro$njarica z zimsko robo.
Mati kupijo 8 platnene jopide po 2K 40h, 5 parov nogavic po
64h, 2 para rokavic po 60h. Ako Ji dajo 20K, pa jim odsteje
7K 38h, v digavo Skodo se je zmotila?

18. Za pa,1: ﬁoga.vic se rabi 5 predenc bombaZeve preje; koliko
velja bombaz, ako velja 1 predence 15 h?

19. Za krilo potrebuje Rezika 8 m &ipek; koliko plada zanje,
ako velja 1m 34 h?

Stiasny, Racdunica. XI. 1017, 2
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- 20. Zena: ,Po Sem so ti robei?”
Trgovec _,Ducat po 5K 40h!”
. Zena: Ktho bom dala za tri robee?”
Trgovec. I R T T TR LT ¢
21, Skatlja bombaza z 8 klobéiéi velja 3 K 20 h, za posamicen
klobdi¢ pa pladamo 4Bh; koliko pristedi Marica, de kupi vso
gkatljo? ,
22. PrlmerJaJ, kaj je lepSe, kaj je cenejse!
~ Pri nas se obladijo tudi kmetiska dekleta s tujo, razno-
barvasto obleko, ki je ozaljSana z razlidnimi trakovi in &ipkami.
Na glavi nosijo Sestokrat svilen robec. Na Hrvaskem pa je videti
kmetiska dekleta Se - vefinoma v narodni nosi. Iz sneZnobelega
platna narejena obleka je okrasena z razliénimi barvastimi okraski,
ki so jih vpletla dekleta sama. Sama so stkala to platno, sama

naredila obleko, sama vplebla razne cvetice itd. NaJlepse na tej

obleki Je pa snarnost. Kaj je lepse, kaj je ceneJe’? —

5. Gospodarski raduni.
' a,) Posestva.

i. Lmet G’OI‘GHJEC umrje in zapustl svojim dedmem kmetijo,
yredno 8600 K, opravo cenjeno 224 K, srebrno uro in verizico za
35K, v gotovini 73K 8lh, v po=031lmcm knjizici 1688K 86 h;

kolika: Je ostalina? .

2. Hitni poses’cmk Kotnik proda hifo, na kateri ima 593K
dolga za 1290 K; koliko mu ostane, ko poplata dolg?"

3. Kmetlsko posestvo se Je ‘na drazbi prodalo za 2056 K,
vknjizeni so bili slededi: dolgovi: 860K, 832K, 398K, 185K,
148K kateri iznesek je ostal nepokrit?

(i} Posestnik Margeti¢ ima Stiri travnike. Prvi meri 75 ay-dimgi
56 a, tretji 115a in Setrti 48a; a) koliko merijo vsi travniki?
%) koliko® oralov merijo ti tra,vnlkf? ¢) koliko merijo Se travniki,
ako proda getrti travnik?

\\Q.IPObestmku_StmtarJu pogori skedenj. Sosedje mu podaré

_ lesa’ v vrednosti 250 K, svoj les ceni na 426K, nova opeka za

- T ———

4

dan i e b i i
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streho ga velga 537 K, tesa.rp racunago 302K kohko je Vreden
skeden;j?

6. Kralj postavi enovrbten kozele z 8 okni ($tanti); koliko

ga velja kozele, ako rafunamo eno okno s 16 ]ataml po 6m
dolzine na 75 K? -

7. Koliko stane soseda - Jamnika = dvovrsten kozele; ako
raunamo ob vsaki strani po tri okna iste visine in dolzme in
cenimo okno na 250 K? . -

8. 80 a velik travnik se je prodal na Tirolskem za 2944K
koliko se je.dobilo za 1 a in koliko za 1 oral?

9. Njiva se da v najem za 65 K; kolika Je nJena. vrednost,
ako se radunfta vsota kot 4% obrestl? ‘

0 Jurigidévo posestvo je cenjeno na 3550 K, vknjiéenih je
na njeém pet izneskov namred 250 K, 1260 K, 180K, 450 K, 670 K ;

kolikO iznasa Juridiéevo premozenje?

1 Solska obina kupi za novo Solsko poslopje in za solski
vrt 8 a velik prostor za 1200 K; koliko je pladala za 1 m

\1;5/ Kmet naredi nov hlev. Za kamenje, opeko, les in zidanje
izda 980K, tesarjem plada 110K, kovagki izdelki so bili 36 K,
drugi izdatki 72 K; koliko ga stane hlev?

- 13/ Ko so gradili St. Jansko ieleznico‘ je prodél posestnik
Kocevar podjetju, ki je gradilo Zeleznico, 214m? travnika, po
katerem so gradili tir; koliko je dobil za ta- kos travnika, ako so
mu pladali m? po 32 h'r’

KLJZ& prelozitev geste je potreba, da proda posestnik J erxha.
195 m? njive; koliko dobi zanjo, ako mu plagdajo m? po 40h?

’{I\a. Za zgradbo hife je potreba 162m? stavbenega prostora; .
koliko je veljal prostor, de se je pladal m* po 1K 20h? -
(Stavbeni prostor je vedno drazji nego druga zemlja. Podrazé
ga razne okohscme)

6 ﬁﬁ Posestniku Blazonu so ob pmhkl zgra.dbe St. Janske

zelezmoe ponujali za m* svefa 36h. Ker se je pa branil, so mu
92*
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plagali kondno vsled razlastitvenega zakona m? po 32h; koliko

3

je izgubil, ako je moral proggfi 875 m*?

(Za javne ceste in leznice mora vsak odstopiti svet po
cenilni vrednosti. Cesto je torej pametneje, se poravnati takoj

zadetkoma..)

7 17. Posestnik Kolenec je kupil travnik za 1800K. Pri
uravnavi Mirne so odvzeli 102m2? travnika in mu pladali m* po
36h; koliko je dobil za odvzeti del in" koliko ga velja sedaj
travnik ?

2 18. Neki kmetovalec ima naslednja zemljiséa: njiv 6ha 58 a, <5

vrta 8% a, travnikov 3ka 46a in gozdov 8ha 34, koliko meri
njegovo posestvo?

7 3 Po odetovi smrti prevzame starejSi sin posestvo. Ima Stiri
brate in sestre, ki jim mora izpladati po 1200 K dote; v katerem
sasu jih bo odpladal, ako porabi vsako leto 600 K v to
svrho?

4 920, Posestnik Jerid je kupil travnik za 4350 K, &rez 4 leta

ga je prodal za 5280 K; koliko je napravil dobicka, ako odpade

od istega b % za prepise in razna pota?

J21. Posestvo meri 3ha 68a 80m?, njiv je 1ha 20 a 96m?*;
koliko merijo travniki?

@.& Kmet Strgar ima 6 ka 55 a polja; koliko polja ima potem,
ako poseka gozd, ki meri 1 Aa 18 a in izpremeni prostor
v njive?

(Gozd se sme izpremeniti v pjivo ali travnik le z dovoljenjem
okrajnega glavarstva.)

#23, Na Budki se proda 25a. njive za 480K; koliko velja

1 ha njive?

/'ZTD Ako se dobi na Bufki za njive Se enkrat toliko kakor za
enako velik travnik, kolika je cena za 1ha travnika in koliko
velja § ha travnika?

9
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Cene za posestva v St. Rupertu na Dolenjskem dne 1./3. 1909.

=

0d | Do Eo-
vpreéno

K | K | K

1 oral travnika, dobrega 2000 | 1500
. » srednjega . 1200 | 1000

» » slabega .. 400 | 400

5 . zanemarjenega . 600 | 600

1 oral njive, dobre 1600 | 1300
N »  srednje. 1200 | 800
b » slabe _ 500 | 400
1 oral vinograda, prenovljenega, dobrega | 4000 | 5000 45@0
1, 5 i slabsega || 3000 | 4000 | 3500

1.5 5 s starimi Se rodedimi ) 7,

- trtami . - 300
1 oral vinograda, zapu3Senega %% 200
1 oral hrastovega gozda, dobrega . 2000 | 3000 Y,
1, # »  slabega . 600 | 1500 |
1 oral smrekovega gozda, dobrega . 1000 | 2000 '2{
1, 3 ,  slabega . 500 | 1000
1 oral bukovega gozda, dobrega 500 | 1000 | 7 f';“
1, N »  slabega . 250 | 500 |
1 , vrta, sadnega. 3000
1, » zelenjad 4000
1 5 , slabega. 2000
1 oral stavbenega prostora 2000 | 5000

1m? . R 05 1




b) Obdelo-

A. Pridelek na !

Pridela se na 1 ka -

Imenovanje. pridelka i S
* od © do od - do
hl hl hl hl
psemca 12 35 1) 15 30
1z . - 8 303) 16 50
| jelmen: 16 . | 309) <15 [ 27
oves 12 40 .10 40
turséica . 20 50" | 25 50
proso . A5 0, 30. .| 15 25
| ajda 127) 20 12 20
grah - 10 18 15 30
| leca . 8 16 5 15
grasica . 0 | 25 10 30
fizol (bob) . -10 20 10 15
lan-seme . '- - : 3 3) 55 9)
lan-predivo . 410) | 40
konoplja-seme . 6 12 11)
| konoplja-konopnina 4 12
| krompir, v slabsih _
razmerah . 45 -90
krompir, v b01351h 100 | 150
krompir, v dobrih 200 | 250
pesa . 300 600
korenje 150 350
zelje 150 250
repa 300 | 500
buda (pr1 mesSani : S
setvi) . 40 80
domada stagerska,
detelja
nemska, (lucerna)
detelja ‘
krmske zmesi 17 40
sena (in otave na
travnikih) 10 15) 20
sena (in otave na
travnikih) ; 20 16) 40
sena (in otave na
travnikih) 40 17) 60

vanje.

1ha na Kranjskem.

21

povprecno
zrnja slame Opomnje
hl q .
16 18 2) 1) Na navadnih kmetskih posestvih na
15 22 &) Kranjskem le 12—16 &/, . v boljsih
18 18 6) razmerah in na dobri zemlji 16—35 Al
25 25 2) Na 100 kg zrnja pride povprecno
25 30 100 kg slame. :
2 = 3) V slabdih razmerah 8—15, v boljsih |
12 10 4) Na 100 kg zrnja pride povpredno
11 20 150 kg slame.
15 12 5) Zelo razliéno.
6 6) Na 100 kg zrnja pride povpreéno
5 150 kg slame.
S 7) Pridelek zelo razlien in negotov.
r 8) Za lan itd. je zabeleZen ves pridelek
v prejSnjem oddelku za slamo v g.
100 9) Ako je lan redko posejan (v pri-
dobitev semena) se pridobi 8—11 g.
inO 10) Ako je redko posejan 1-8—7'8 ¢
ggg 1) Tudi ved.
400 12) Pa tudi do 200 ¢: |
13) V. dobrih letinah tudi 70—75 g
60 suhe detelje. (Sveza detelja da
. 20 % suhe.)
40 13) 1%) V ugodnih razmerah tudi 60—70 ¢
' (suhe).
5 14 . ]
gg ) ’ 15) Na slabih travnikih, de se enkrat kosi.
| 16) Na boljsih travnikih, &e se dvakrat
15 kosi.
17) Na prav dobrih travnikih, &e se tri-
30 ali Stirikrat kosi.
50




22

B. Mnozina posetve.

I Z roko S strojem
od | o [FOP] 03 | qo
na
| Rl | A hl Rl | Al
pSenica, zimska } 9| 3 o5 |13 |2
T dam P4 ® & W
| v, zimska 18| 3| 25 |16]22
», jara
E jeCmen, dvovrsten
I »  Stirivrsten 9 |39 25 |13 |2
f s , Sestovrsten
: " » , zimski '
| e . o 5| 4| 35 |3 |32
- proso . . . . . . . . .03 04 035 |02 03
| tursdica (se sadi pod motiko) . |02 |04 03 |03 04
grah . O s I > 2 1 125
leca . 122 15 |06 |15
grasica . 2125 23 (156 |17
ajda . 115 1'3 (12|13
lan . . 22 141 3D
konoplja 32 |41 3D
ﬁiolI.)J Li1e 122 19
|
; C. Teza 14l
\ 1 nl tehta %g | 100 kg meri Al
‘ od do od do
Semica . . . . . . . . .| 62 | 8 | 122 139
g;emf:a s & w o« s m = @m =i bY 80 125 132
jed e e e e e e e . .| B4 86 125 | 1
%‘i:::e'n e« + .+« .« « . . .| 38 77 130 | 263
tursica . . . . . . . .| 70 87 115 | 143
proso . . . . . . . . .| 62 63 147 | 161
ajda. . . . . . . . . .| 80 70 | 143 | 2
grabh, .« & s ox o o o= wf TF 81 123 | 13
leda . . . . . . . . . .} 7B 86 116 | 1'33
graica. . . . . . . . .| 70 35 1'18 | 1'43
fizol (hob) . . . . . . .| 75 35 118 | 133

23
D. Kolikratno seme se pridela?
Psenice . . . . . . 8 do 10krat, navadno 8krat,
... .. .. 8 12 7, 10,
jefmena . . . . . . 8 14 | » 12 5 ,
ovsa . . . : . . . 8 12 | " 11, ,
tursdice . . . . . . 12 , 50 , , , 35 .
prosa . . . . . . 10 , 20 , , 33 15, ,
ajde . . . . . .. 0,1 ,, % 19 5
graha . . . . . . 10 , 2 , , » 5 4
le¢e . . . . . . . 10 , 20 ,, ” 15 5
fizola . . . . . . 10 , 20 , , , . 15
krompirja . . . . . 8 [ 20 , , » 15, .

*1. S senom naloZen voz tehta 1032 kg, prazen voz 232 kg;
koliko tehta seno?

*2. Na ha njive raSunamo 23 Al pSeniénega semena; koliko
bi ga rabili, de hoSemo s pSenico posejati 3’5 ha?

*3. Posestnik Kerin je posejal 3 Al 25 1 pSenice; a) koliko Al
pSenice je pridelal, ako rodi pSenica osmero seme? 8) koliko ved

Jje pridelal nego je vsejal?

*4. Na 1 ka se raduna povpreéno 25 kg deteljnega semena;
a) koliko na 3 ha? b) koliko na njivo 62 a veliko? ¢) koliko na
njivo 1 oral veliko?

{5 Kmet Jugovec pridela 967 ¢ ovsa; koliko g ga lahko
proda, ako ga potrebuje za konje 3983 q in za seme 89 ¢?

(6. Posestnik Kladva je vsejal 65 1 ajde. Pridelal je 7 Al 80 7.
Kolikokratno seme je pridelal ? '

#7. Kmet Jerin pridela 82 kl ovsa, § ga prihrani za seme,
1 ga proda, kar ostane, ga porabi za dom. a) Koliko Al ovsa
vseje? b) koliko Al ga proda? ¢) koliko ga porabi za dom?

8. Posestnik Lotri¢ je vsejal 1207 ajde; koliko je iznagal

- pridelek, ako je pridelal 14kratno seme?

9. Koliko ovsa vseje posestnik Prijatelj, ako poseje 85 ha
in se vzame na 1 ha 3'5 Al?
_ 10. Koliko repnega semena se vzame za 32 a veliko njivo,
@) ako se rafuni na 1ka 2kg repnega semena? 5) koliko bo
pridelal repe, ako rafunimo na ha 180 ¢?
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11. Kmet Juvandid poseje 87 ¢ veliko njivo z deteljo; koliko
potrebuje semena, ako radunimo na ha 28 kg? _

*12. V preteklem letu je pokosilo Trtnikove travnike 8 koscev
v 3 dneh. Letos pa je dobil le 6 koscev; v koliko dneh so mu
pokosili travnike ? : .

13. Kmet Krizaj poseje 45 kg rzi in nazanje 360 kg; kolikratno
seme je pridelal? '

14. Vsak @ njive gnojimo s 3 9 gnoja. Koliko se potrebuje
za 72 a veliko njivo in kolikrat peljejo ode gnoj na njivo, ako
naloZe na voz 6 ¢ gnoja? ’

15. Krava daje povpreéno na leto 117 ¢ gnoja; koliko ‘q gnoja
dobimo od 4 krav in koliko voz gnoja po 6 ¢ je to?

16. Krt koristi poljedelcem z zatiranjem &rvov, li¢ink in
osobito ogrcev vsak dan povpreéno 3 h; koliko vsako leto? -

17. Veliki 8uk pokonda vsako leto okoli 3000 misi; koliko
koristi prina3a kmetovalcem, ako se raduni Skoda ene migi na 4 K9

18. Tasgica pozre vsako uro 600 muh i. +. d. ; koliko ZuZelk pozre
v pol leta, ako se raduni mesec na 30 dni in ako leta vsak dan 10 ur?

19. Posestnik Kralj je vsejal na dve enako veliki in pognojeni
parceli enoliko pSenice in sicer na prvo parcelo debelo, a na drugo
parcelo drobno zrnje. Zetev je bila slededa: '

Na prvi parceli: Na drugi parceli:

tezkega zrnja . . 412 kg tezkega zrnja . . 328 kg
lahkega zrnja . . 46 » lahkega zrnja . . 40
slame . . . . . 562 34 slame . . . . . B12
plev. . . . . . 232 i plev. . . . . . 204,

a) kolika je bila tera Zetve na vsaki parceli? b) za koliko je bila
teza Zetve iz debelega zrnja vedja?
(Uporabi za setev le najlepsa semena !)

#20. Kosci se ponudijo kmetu, da mu pokose traynik za 30 K.
Kaj bo storil kmet, ako ve, da mu 8 koscev z dnevno plado
3 K 20 h pokosi ta travnik? :

21. Posestnik ima oddati 1200 kg - krompirja v vredah po
80 kg; koliko vred potrebuje za to? .

22. Na 1 ha se poseje 2% Al pienice, koliko pSenice se potre-
buje za 1% orala veliko njivo?

23. Kmetid Zoran je mna % oralu njive pridelal 7 Al prosa.
Ali je bila Zetev dobra, ako se na 1 Aa pridela povpreéno 20 Al prosa?

. Koliko semena nemske dete
1% orala njive, ako se za posetev 1

¢) Dohodki in

" Cene deZelnih pridelkoy:

~

izdatki.

lie (lucerne) ga
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e

JE Uene dne 31./1. 1909 Dianton: T~
B || v Ljubljani za 100 £g| +*ReSJe cene
’ : 0d | Do - 0d | Do
I IR AN IRy
| Plenica . . . . r 25180 | 26:) .. ] o [ oM
Rz 18 i e |
| Je€men . . . . | 17
Oves .- . . ., ..l 19
Ajda siva . . . .| 16
Ajda &ma . . . .| 18
Proso rameno . .| 16
B Proso belo . . . . 18 18 50
Tursdica stara . .|| 19
TursSica nova . .| 16 | 50 | 17
| Seno . . . . .| 10
Slama . .. . . .| 9
Domada detelja neo-
Gisgena . . . . 120 130 |
|- Nemska detelja : : / '
Gorenjska repa . . || Y0 95 !
Laneno seme ali /
ozimno . . . .| 27 28 '
Konopno seme . .| 26 26 | 50
Kuminovo seme . .| 76 80
Fizol:
Rdedi ribnidan . .| 26 26 | 50
Rdeédi hrvat . . .| 25 25 | 50
| Prepelicar . . . . | 28 28 | 50
Mandalon . . . . 20 21 1

43
. . - ) ‘
Izpremeni cene po zadnjem ;Kmetovalcu !

ha ratuni 25 kg? pOtrebuJ'e za

g
il
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*1. Kmet proda za 426 K ‘#ita in za 362 K sema, koliko je
iztrzil ? "

2. Gospodar da v najem tri njive: prvo za 46 K, drugo za
52 K, tretjo za 26 K; koliko dobi najemséine ?

@l Kmet je bil dolZan 336 K, dal je na radun 8 g pSenice
po 24 K 50 h in 7 ¢ jeSmena po 17 K; koliko je ostal dolzan?

@. Posestnik plasa 25 K 46 h davka, 9 K 72 b zararovalnine
in 23 K 46 h obresti v posojilnici; koliko je teh izdatkov na leto?

B, Ako velja 1 ¢ slame 8 K 50 h; koliko se dobi za voz
slame, ki tehta 95 ¢? ‘ i

@) Na nekem semnju so prodajali 100 kg pSenice po 25K 50 h;
25 K 80 h, 26 K; kolika je bila povpredna cena?

@ Na semnju v Ljubljani so zadetkom leta 1909 pladevali
100 kg stare tur$Sice po 18 K, 18 K 20 h, 18K 40 h in 18K 50 h;
katera je bila povpredna cena?

@ Od ene krave se dobi na mesec 3'5 Al gnojnice. ) Koliko
$kode ima na leto gospodar, ki pusti, da se gnojnica odceja, namesto
da bi jo odpeljal v gnojnidno jamo, in se raduna 14! gnojnice 70 h?
8) Na koliko smemo ceniti gnojnico od 8 glay #ivine za 1 leto?

9. Kmet Jeriha ima za Jleto 1908 pladati 30 K 40 h
zemljiskega davka; koliko davka mora pladati, ako iznasajo
obginske, okrajne in deZelne doklade za njegovo vas za to leto
110 % ? o

#10. Po todi, ki mu je unigila skoro vse pridelke, mu odpisejo
50 % ; za koliko so mu znizali davke?

11. Crevljar Tome je vzel njivo v najem. Najempine jg ‘placal

25 K, gnojenje je bilo vredno 12 X, oratarju, ki mu je zoral,

posejal in povlagil, je zato naredil Skornje v vrednosti 9 K. Seme, *

mlatiéi in drugo stane 16 K. Zraslo je 6 Al 50 1 pSenice. Tma li
dobidek ali izgubo ? »
12. Koliko velja sedaj 9 ¢ pSenice?

13. Zetev na nekem posestvu je iznaSala: 30 ¢ pSenice 41 q
rZi, 27 ¢ jemena in 18 ¢ ovsa; kolika je vrednost v denarju vse
zetve po sedanjih cenah?

E

7 B
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T4 Kmet Repovz v Izlakah ima 75 g krompirja. Doma g

‘kupuje kupec po 6 K 25 h; koliko bi dobil zanj doma?

@5) Kmet Repovz pa izve, da pladuje bratovska skladnica
v Toplicah ¢ krompirja po 7 K ; koliko bi dobil za krompir v Toplicah ?

:fé“ Ali se izplada peljati kmetu Repoviu krompir v Foplice,
ako Ig;iqra. krompir trikrat peljati in raduni vsako voznjo 2 K?

171 Gospodar Cerin v Malem Podlogu ima 56 ¢ psenice, ki
bi jo doma lahko prodal po 25 K. Ako jo pelje prekupcu v BreZice,
dobi za ¢ 25 K 80 h. Ali se mu izplada to, ako bi moral od
dvovpreznega voza, na katerega nalozi 14 g, pladati 9 K in bi
imel Se drugih troskov 5 K 40 h? _ ‘

18. Kmet bi lahko prodal meseca januarja 72 g ovsa po 19 K.
Ker se mu je pa zdela cena prenizka, pustil je oves leZati do
zadetka junija, v katerem dasu je izgubil oves 3 % vse teze ‘s tem,
da se je osusil; koliko je tehtal potem oves?

-19. Koliko je izgubil s tem, da je odlasal, ker je. moral
prodati oves 1 ¢ po 18 K 70 h? "y

/20 Kmet ima za fizol dve ponudbi: 4l po 25 K in q po 31 K;
za katero ponudbo se bo odlodil, ako tehta 1 Al njegovega fizola
80 kg?

1. 1 ¢ prosa velja 19 K; koliko 1 Al, ako tehta 1 Al prosa
68 kg? -
221 q jefmena velja 1750 K; koliko 1 hl, ako tehta 1 Al
jedmena 64 kg. . ’ _

2/3\ Jeseni je prodal kmet 20 Al rzi po 14 K 40 h, drez mesec
dni pa je bila rZ po 15 K 20 h; koliko bi bil dobil za r# ves
¢rez mesec dni? .

4. Kmet bi rad prodal 16 4l ovsa; koliko dobi zanj, ako je
g po 18 K 50 b in tehta 1 Al 48 kg? : |

2. Vaski Srevljar ima v najemu % orala njive za letnih 48 K.
Lani je posadil na to njivo 4 ¢ krompirja in ga pridelal 52 q.
Pladal je za gnoj in oranje 31 K, za saditev 5 K 80 h, za
osipavanje in okopavanje 9 K 70 h, za izkopavanje 7 K 50 h, za
voznjo na dom 3K 20 h; a) koliko je imel trogkov? ) koliko je
pridobil, ako veljaty vasi 1 g krompirja 4 K 20 h?
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26. Trgovée ponuja kmetu za 35 Al turs@ice 480 K, drugi pa jo
kupuje 1 ¢ po 18 K; kateremu jo bo prodal, ako tehta 1 Al 74 kg?

27. Kmeti¢ potrebuje 100 K, zato hoSe prodati nekaj turséice.
Trgovec jo pladuje ¢ po 18 K. Kmetid stehta doma 1 [ tursice
in najde, da tehta 1 1 74 dkg (1 kAl = 74 kg); koliko Al jo mora
oddati, da dobi potrebno vsoto?

) Posli.

#¥]. Delavec zaslu’i na teden 10 K 80 b, koliko v 3, 7,
15 tednih?

2. Dekla se je udinjala za 175 K, med letom pa je vzela

83K 60h, 10K 50h, 25 K in 17 K 70 h; koliko dobi S

o Boziéu?
*3, Neka dekla dobi na leto 132 K, &rez pet mesecev pa je
zbolela; koliko je dobila denarja?

4. Dekla sluzi na mesec 14 K. Med le’rom Jje prejela 38 K 50 h;
Lohko ima Se dobiti koncem leta?

9. Pri kmetu Jeridu sta delala dva dnmar;a prw 14 dni,
drugi 27 dni; koliko je pladal obema, ako je pladal vsako dnino
po 1 K 80 h‘P

6. Koliko stane hlapec na leto, ki ima na mesec po 23 K
in se nJegova hrana rafuni na dan po 82 h? s

7 W Dekla se udinja za letnih 132 K in o Bozidu par revljev

za 9 K 60 h. Koliko stane posestnika dekla, ako se hrana raduni

na dan po 42 h?

*8. Kmet OraZen ima hlapca in deklo. Hlapen da na leto
240 K, dekli pa 120K, za obleko je izdal ob novem letu 84 K;
Lohko Je izdal za posle?

9 Koliko ga veljajo posli, ako se rafuna za hrano za
vsako “osebo na dan po 60 h?

10. Veleposestnik ima oZenjenega hlapca, ki ima 648 K
plagila, prosto stanovanje v vrednosti 108 K, % ha njive, ki se
labko odda v najem za 18 K in prosto krmo za 1 kozo in
1 prasita v grednostij 108 X; koliko ga stane hlapec?

fosee A L
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#11. Tesar A. Bidek je zasluzil na leto 842 K. Pri neki stavhi
si je poskodoval nogo tako, da je omrtvela ter je deloma onemogel.
Ker mu mora zavarovalnica pladati § letnega zasluzka, koliko
dobi zavarovalnine?

¥12, Dninar Peternel je umrl vsled nezgode v gozdu pri
sekanju. Zapustil je Zeno s petimi nepreskrbljenimi otroki. Ker
pri nas posli niso zavarovani, je dobivala njegova vdova na mesec
8 K miloséine; koliko je dobila na leto?

13. V tovarnah so pri nas vsi delavei zavarovani proti
nezgodam in proti bolezni, zato tovarne laZje dobivajo delavce
kakor poljedelci. Za &asa bolezni dobi delavec 60 % dnine,
brezplaéno zdravnisko pomoé in prosta zdravila. Koliko odSkodnine
je dobil iz bolniske blagajne delavec J. DeZman, ako ni mogel
delati od 15. maja do 8. junija in iznada dnina 2 K BOh?

(Da poljedelci pri nas ponekod tako tezko dobé posle, je
vzrok ta, da pri nas niso posli zavarovani proti nezgodam in proti
bolezm) 30 '

14 V Neméiji zavarujejo posle proti nezgodam in proti
bolezm kakor so pri nas zavarovani delavei v tovarnah in
rokodelsLi pomagali. Pri nakladanju sena pade hlapec na pod in
se poskoduje tako, da mora 8 tednov v bélnico in da Se 4 tedne
ne more delati. Koliko dobi iz bolnigke blagajne, ako mu morajo
pladati za vsak dan ¥ krajevne dnine, ki je iznadala 2K 16 h?

¥15. V Nemdiji uZiva vsak nad 70 let star posel, ki je bil
vsaj 1200 tednov zavarovan, starostno podporo. Od drave dobi
namred letnih 60 K, od zavarovalnice pa v najvijem iznesku

- 216 K; koliko iznaSa starostna podpora?

(S starostno podporo ne podpiramo samo onemoglih poslov,
temved skrbimo tudi za dobre posle.)

Kdorsluzi, naj bo zvest, priden, vesten in snazen.
Kdor potrebuje posle, postopa naj Z njimi ljubeznivo
in naj jim daje dober zgled. _
. 16. Hlapec ima na leto razen proste hrane in stanovanja
240 K letne plade. Za obleko in druge potrebsdine potrosi 100 K;
@) koliko prihrani v enem letu? b) koliko Sasa mora sluZiti, da
prihrani 1000 K?

£ANT
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17. Gospodar Varénik izplada o Bozidu svojo sluzindad, hlapca
in dve dekli. Hlapec je usluzben za mesednih 18 K in dobi koncem
leta sukneno obleko (27 K); velika dekla za meseénih 14 K, mala
dekla pa za letnih 90 K, 2 para &izmov po 10 K in koteninasto
obleko za 12 K. Hlapec je med letom Ze prejel 165 K, velika
dekla 120 K, mala dekla pa 66 K in 1 par &izmov; a) koliko
ima gospodar vsakemu izplagati? &) koliko vsem skupaj? ¢) koliko
ga stane na leto sluzindad, ako raduna hrano za osebo le 60 h
na dan? '

*18. Gospodar ima za 14 dnevno delo 4 zidarskim pomoénikom
izpladati po 2 K 30 h, zidarskemu mojstru pa po 3 K 90 h;

_ koliko mora izpladati?
\_’7 @V eliko njivo opleve 6 plevic v 5 dneh; koliko plevic

v 3 dneh?
20. Za izrezanje jarka so zasluzili 3 delavei 34 K 50 h, prvi
delaveg je delal 6 dni, drugi 5 dni, tretji 4 dni; koliko dobi vsak?

7 21 Trije vozniki so prevzeli izvazanje smrek iz gozda za
385 K; A je dal 2 para konj za 8 dni, B 1 par konj za 12 dni
in C 1 par konj za 7 dni; koliko je vsak zasluzil?

¢) Kupovanje in izboljSanje travnikov.

Cene: Dne 1. 3. 1909 so cenili v dolini okrog St. Ruperta
1 oral boljSega travnika na 1500 K do 2000 K, 1 oral zanemarjenega
travnika na 600 K; koliko cenijo pri vas 1 oral boljSega travnika
in 1 oral zanemarjenega travnika?

1. Kmet Klinar si je prihranil s pridnostjo in varénostjo
nekoliko denarja. Rad bi kupil MeZanov travnik. Poizve pri sodiséu

natandno iz zemljigke knjige, da meri travnik 1 ha 20 a (torej
malo ved nego dva orala). Od Mezanovih sosedov pa poizve, da’

donaga zanemarjeni in modvirnati travnik povpreéno vsako leto le

dva voza sena in en voz otave, ter da se semo me proda nad’
4 K 8 h in otava ne nad 3 X 60 h. ,Sena bo torej povpreéno -

vsako leto 20 ¢, a otave 10 g“, si misli Klinar. Na to pa izraduni,
koliko se dobi za seno in za otavo. o) Koliko se dobi za seno?
b) koliko se dobi za otavo? ¢) koliko za seno in za otavo? .
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2. Ko izraduni ceno sena in otave, izraduni tudi troske, ki
jih povzroduje kosnja travnika. Koscev je bilo treba treh, a za
druga dela 12 dnin. Kosce rafunimo na dan s hrano po 3 K,
druge dnine pa po 1 K 80 h; a) koliko iznadajo troski za kosce
in za druge dnine? &) koliko iznaSajo vsi troski pri koSnji sena, ako
se raduni za voznjo sena 6 K? c¢) koliko iznaSajo tro¥ki pri koinji
otave, ako se rafuni § trofkov od koinje sena? d) koliko iznaSajo
vsi troski, ako se raduni za GiS€enje travnika in za davke 5 K?

3. Seno in otava se proda torej vsako leto za .. K, a troski
iznadajo .. K .. h; koliko donasa travnik vsako leto Gistega dobidka?

4. Koliko je vreden travnik, ako se ceni &isti dohodek kot
5 % obresti. :

(Ako so ti znane obresti, poistes glavnico, ako i izratunas naj-
prej 1 %. Ko pa ima§ 1 %, je lahko izraduniti 100 % ali glavnico.)

Kmet Klinar je torej dobro vedel, da je travnik vreden le

. K in da ne sme licitirati nad to vsoto. o :

(Preden kupiS njivo ali travnik, uveri se vedno, IZO]JEOS—‘JG
vreden. V nekaterih krajih je dandanes zemlja predraga in
marsikdo, ki ne plada takoj, ne more obdrzati pridobljene zemlje,
temved jo mora zopet prodati v veliko izgubo.)

5. Na drazbi je kupil kmet Klinar travnik za 1015 K.
Takoj se loti izboljSevanja in sicer v prvi vrsti osuenja travnika.
Razna dela pri napravi primernih odtoénih jarkov ga veljajo, ker

* je delal sam najved, le 125 K. Koliko ga je veljal travnik, ko ga

je dobro osusil?

6. Treba pa je bilo travnik izboljsati, zaraditega kupi 60 kg
kajnita g po 5K 80 h in 500 kg Toma,sove zlindre ¢ po 7 K 80 h;
koliko ga velja gnojilo?

7. Troski za dela pri gnojenju, za &isCenje travnika in za
davek so iznaSali 20 K, pri kosSnji sena in otave 86 K. Kohko S0
iznaSali vsi troski z gnojilom?

8. Pridelal pa je sedaj 4 dobre voze sena (all 40 g) in dva
voza otave (ali 20 ¢); @) koliko je bilo vredno seno in otava, ako
se rafuni ¢ sena B K a 1 ¢ otave 4 K? 3) kolik je bil sedaj Gisti
dohodek tega travnika, ako radunimo za voznjo, za Giidenje in za
davek 18 K? 5 B}

Stiasny, Radunica. XI. 1017, 3
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9. Koliko jo vreden ta travnik, ako se ceni &isti dohodek kot

5 % obresti?
(V resnici je Se nekoliko ved vreden, ker par let ne bo treba

gnojiti z umetnimi gnojili.)
10. Za koliko je bil dohodek travnika vegji od prejinjega leta?
11. Koliko je pridobil posetnik Klinar na ceni travnika v 1 letu?

6. Gospodinjski racuni.

Cene dne
17./2. 1908 |Danadnje cene |-
v Vidnji Gori
K | h K | b
17 mleka . . . . . . . . — 16
1 jajece . : - 6
1 kg sirovega masla . 2 20
1 kg masla 2 40
1 pisée. 1 —
1 kokos 1 30
1 raca . 1 40
1 puran 5 —

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!

#1. Koliko dobe sedaj mati na trgu za 21 jajec?

#2. Koliko dobis sedaj za 14 kg masla?

#3. a) Koliko iztr?i gospodinja Mihovka sedaj za 21 jajec in
za 14 kg masla? &) koliko denarja prinese domov, ako zakupi
v prodajalnici 2K 55h? ¢) koliko denarja bi imela v enem letu,
ako bi prinesla povpreéno vsak teden toliko denarja domov?

#4, Koliko dobis sedaj za dve kokosi?

#5. Koliko dobi¥ sedaj za tri race?

6. Soseda LukeZevka nosi perutnino na mesedni semenj
v Rudolfovo. Za kokosi dobi 2K 50 h, za race pa 4K 20h;
a) koliko iztr#i? b) koliko na leto? ¢) koliko ji je ostalo, ako
kupi v prodajalnici, kjer je bila razprodaja, za 3 K 72h blaga?

(Ceno blago ni ysekdar najboljSe blago. Ceno in slabo blago
je drago blago.)
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7. Koliko je imela gospodinja NamorZeva en teden dohodkov
in troskov?

Dohodki:
a) Od prejinjega tedna ji je ostalo
~ b) V ponedeljek proda kokoSarju iz Zaline 20 jajec
in' b piséet, za jajca in piseta dobi . . 4
¢) V-petek proda sosedi Brdamovi § kg masla .

d) V soboto dobi za ves teden pladano mleko.
Gospodinja Cerov ji plada 241, gospa Klantnik 281, za
mleko dobi torej . . .o e

Dohodkov je imela torej ves teden .., K ..h

" Troski:
a) V nedeljo kupi $%g mesa, kg po 1K 20h . . .. K ..h
) V ponedeljek kupi specerijskega blaga za . . 4 , 74

¢) V sredo da Sivilji za obleko 4K 70h in érevljarju co B
za, popravo obuval 3 K; pladala je obema . .

d) V Getrtek kupi 5 kg pSeniéne moke po 36 h
Troskov je imela ves teden . . . .. K ..h

a) Koliko denarja ji je ostalo koncem tedna?

b) Koliko denarja je prihranila ves teden?

(Vsaka gospodinja naj izraduni koncem tedna, koliko je pri-
hramla Premisli pa naj tudi, kako bi prihranila lahko ved. Kupuje

naj torej le to, kar res potrebuje.)

*8. Dekli Naglié je zvidala soseda mesedno plato od 16 K na
18 K; koliko dobi sedaj ved na leto?

9. Kuharici Jeri¢ so obljubili 240 K letne plae in obleko.
Ker pa je izstopila &rez 4 mesece iz sluzbe, ji da gospodinja razen

obleke ¥¢ 64 K; kako drago ji je zaradunala obleko.

10. Gospodinja Petruska proda vsak dan povpredno 37 mleka
po 20 h; koliko dobi za mleko meseca majnika?

11. Gospodinja Petruska kupi iz teh dohodkov vsak mesec
3 kg sladkorja po 80h in 14kg kave po 2K 40h; a) koliko da
3*
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za sladkor in kavo? &) koliko ostane gospodinji Petruski vsaL
mesec za druge stvari?

12. Kmetica nese na trg 81 fizola, 61 jeGmena in 31 kaSe;
koliko iztrzi za vse?

13. Gospodinja Kalinka uporablja za okisovanje jedil le vinski
ali sadni kis. Ker je bilo v letu 1908. veliko jabolk, napravila je
sadni kis. Kisa potrebuje za vse leto 16817; koliko ¢ jabolk so
stolkli, ako da 1 ¢ jabolk 561 kisa? ;

14. Gospodinja potrosi na teden 71 mleka po nepotrebnem.
Koliko bi dobila koncem leta v mlekarni za mleko, ako bi ji
zaradunili mleko po 12h? ,

15. Mati speko 8 hlebov kruha; koliko velja povpreéno 1 hleb,
ako se porabi 10 kg moke po 32h in se rafuni za drva in
delo 80h?

16. Mati porabijo za Cespljeve cmoke % kg moke, 1kq krom-
pirja za 8h, za 10h sladkorja, 1 jajee za 5h, % kg Cedpelj za
12h, za 10h 2emelj in za 20 h masla; koliko 80 veljali
cmokl ' :

' 17 Mat: narede pustnl vtorek 60 krapov. Za to so potrebovah
1kg moke za 36h, fkg sirovega masla, 8 jajec, % kg sladkorja,
za 40 h vkuhanih marelic in za 6h droz; koliko velja 1 krap, ako
radunijo drva in delo 75 h?

18. Sivalni stroj velja prl gotovem pladilu 105 K, “na obroke
v enem letu se pa plada po 2 K 50 h na teden; za kollko je
cenejsi pri gotovem pladilu?

19. Meseca novembra je veljalo v Krskem 1 jajee 7h, *

v Gorici pa 12h. Gospa Rozman nakupl v krski okolici 82 jajec in
jih poslje svoji h¥eri v Gorico. Ali se je izplatala posiljatev, ako
je iznagala poStnina 72h, zaboj pa 30h? :

20. Gospodinja Stroj pazi zelo na to, da se na veder svetiljka

ne - prizge . poprej, nego jo res potrebujejo. Zato je vsak dan

otrehova.lfa. mesto 11 petroleja le £1; koliko prihrani v eni zimi,
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ako so potrebovali svetiljko 28 tednov in se raduni 117 petroleja
po 32h?

2L. Pri Mejadu velja §kg kave 65 h, vreSica s b kg iste kave
pa 12K; ‘koliko prihrani gospodinja Erjavee, ki kupi vedno 5 kg
kave skupaj?

22. Gospa Metelko ima rada dobro kavo. Da pa kava mne
velja preved, jo narodi iz Trsta, kjer velja 1 kg fine kave 3 K 60 h,
oziroma &e se vzame vsaj b kg, le 3 K 40 h; Lo]lko jo stane
vredica s 5 kg kave, ako je poStnine 72 h?

#23. Kuharica Tondka si kupi za predpaamk 12 m platna po
83 h; koliko jo velja predpasnik?

#24. Micika, njena nedakinja, pa kup1 raje za. predpaqnlk
bombazevine (kotenine) po 48h; a) koliko velja Miciko predpasnik?
b) za koliko je bil Micikin predpasnlk cenej§i?

25. Ker je Miciko veljal predpasnik manj nego ToncLo
oponaSa svoji teti: ,Glejte, jaz pa kupim to, kar je cenejse!“ Teta
pa ji odgovori: ,Bomo videli, kdo je boljsa gospodinja!“ In glej!
Ko raztrga Micika svoj predpasnik, je bil Tonékin $e vedno dober
in Se le ko raztrga Micika Ze tretji predpasnik, ni bil Tongkin
ved za rabo; a) koliko je dala Micika za bombazevino za vse tri
predpasnike? &) koliko si je prihranila Tondka, ker je kupila
platno, a ne bombaZevine za predpasnik? Katera je bila boljsa
gospodinja ? ; A

(Pri kupovanju blaga se ne oziraj samo na ceno, temved
tudi na trpeznost.)
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7. Zivinoreja.

P T

Cene dne ox
1/3. 1909 | Dename
v> Krikem
0d | Do | Od | Do
K|h|K|h|K|b|K b
1. Na zadnjem semnju se je prodal {
1 vol za . . » & @ . [1250|—500—
2. Na zadnjem semnju se je proda]a
1 krava za . ¢ & W . |160|—360| -
3. Na zadnjem semnju se je prodalo
1 tele za. s s ow . 40 - 80—
4. Na zadnjem semnju se je prodal
1 prasi¢ za . 30|— 250\ —
5. Vole so kupova,h mesarji kg po | — |58 — |68
6. Teleta so kupovali mesarji kg po | — 30 1
7. Prasie so kupovali mesarji kg
zive teZze po ..« . o||—190 110
. B. Praside so kupovali mesarji kg :
klavne teze po 110 1120
9. 1¢ sena . 11—} 15~
10. 1 ¢ slame . 6l—| 6—
11. 1 g ovsa . 16—| 17—
12. 1 g govejih koz . 80 —|110|—
13. 1 ¢ bikovih koz . 60— 90—
14. 1 ¢ teledjih koz (brez glave) 150/—|170—
15. 1 g telegjih koz (z glavo) . [120/—|150|—
16. 1 ¢ svinjskih koZ 50| —| 80—
17. 1 kg kozlidevih koz 2—| 230
18. 1 ¢ zivinske soli 7120 —
' 19. 1 ¢ lanenih tropin . 19— 1—
20. 1 ¢ sezamovih tropin . 1750 —
21. 1 ¢ klajnega apna . 22— -

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!
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Podatki:
1 vol tehta 400--900 kg, povprek 500 &g,
1 krava tehta 300—500 kg, povprek 400 kg,
1 tele (mlado) tehta 30—60 kg, povprek 50 kg,
1 tele (starejse) tehta 60—100 kg, povprek 80 kg,
1 prasié rejen tehta do 300 kg, povprek 150 kg,
1 ovea tehta povprek 20 kg,
1 koza tehta povprek 25 kg.

#]. Posestnik Resnik proda na semnju konJa. za 236 K in
kravo za 164 K ; koliko je izkupil?

2. Kmet Levidar proda na semnju fele za 52 K. S tem

denarjem plada davek v iznesku 9 K 60 h, zavarovalnino v iznesku
3K 80h, za 8K 40h pa nakupi na semnju razlitnega blaga;
koliko denarja mu ostane?

#3, Posestnik Koprivnik je kupil par krav za 480 K. Pri
prodaji je imel 84 K dobicka; koliko je dobil zanje?

4. Kmet Brear proda par volov za 746 K, koliko mu ostane,
ako kupi drug par za 518 K?

5. Kmet ima 200 ¢ sena, a v hlevu par volov, fri krave in
dve telici. Koliko dni bo izhajal s senom, ako potrebuje vol 15 kg,
krava 10%g in telica 8 %¢ sena na dan?

#6. Koliko ovsa potrebuje na leto par konj, ako se jima
poklada na dan po 10177
- %, Posestnik Dimec pridela navadno za 4 krave klaje. Koliko
krav je lahko redil pozimi 1. 1908, ako je pokosil le £ toliko
sena kakor navadno?
#8, Sosed Mlakar redi lahko 12 krav 8 dni; koliko Zasa bi
redil 1 kravo z isto mnoZino krme?
#9, Kmet Dornik ima toliko klaje, da bi redil lahko 3 krave
8 mesecev ; koliko krav bi izhajalo s to klajo 6 mesecev?
#10, Ako se krmijo voli samo s senom, se porabi za vsakega vola
vsak teden 1 ¢ sena; koliko ¢ sena se potrebuje na leto za 2 vola?
#11., Kmet Kirar ima v hlevu 4 krave. Sena pa ima toliko, da

bi jih redil lahko b mesecev; koliko mesecev bi {izhajal s senom,
ako kupi Se eno ksavo? <
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12. Gospodar Kolenc potrebuje za svoji dve kravi, ker ju
goni pridno na paso, 57 ¢ 60 kg sena; koliko Aa travnikov mu je
treba, ako se nakosi na 1/%a povpreéno 322 sena? -

13. Travniki gospodarja Kolenca pa ‘merijo le 1ha 20a;
kako velik travnik mora vzeti v najem, da nakosi dovolj sena?

14. Koliko sena se potrebuje vse leto za par volov in tri

krave, ako potrebuje vol vsak dan 15 kg, krava pa 10kg sena.?%
15. Kmetié Jeraj ima le 2% ha travnikov, a imel bi rad 2 vola /’

in 2 kravi v hlevu. Ker potrebuje vol 15 ky, krava pa 10 kg sena
na dan, @) koliko sena se potrebuje vse leto? ) koliko sena dobi

na svojih travnikih, ako se rafuni na 1%a 32 ¢ sena? ¢) koliko .
a njive mora posejati z deteljo, ako da 1ha njive povprecno 50 ¢

suhe detelje? i

(Gospodar, ki ima v svojem hlevu ved Zivine, nego je more
rediti Sez zimo, je slab gospodar. Da imano primerno Zivino za
delo in prodajo, moramo jo dobro krmiti.)

#16, Pri dobri krmi daje krava povpredno 50, pri slabi krmi
pa 35 )/ mleka na teden; koliko mleka se dobi veé pri dobri krmi
a) na teden b) v enem letu? ,

(Krava pri gobcu molze!) !

@ Gospodar Gregori¢ dobiva od svojih treh krav vsak teden

135 I mleka; keliko na leto?

{ Koliko dobi Gregorid za mleko na leto, ako ga sprejema
mlekarta I po 12h?
Za vsako kravo potrebuje vsak teden 70 kg sena; koliko
za vse tri krave v letu?
{2 Koliko bi dobil za to semo,
4K 80 h?

ako bi ga prodal po

@1 krava da na leto 10 voz gnoja; koliko bi dobil za *

gnOJ 3 Lrav, ako se proda 1 voz za 4 K?

/ Kolika je vrednost mleka in UDOJa, in koliko je prigo-
spod:ml gospodar Gregorié?

Kmet Simonéié kupi spomladi 1. 1907 par volov za 502 K

koliko je dobil jeseni za vola, ako ju je prodal mesarju kg po
66 h in sta tehtala 1095 kg? ‘ ‘

T 0 |
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ena sta mu snedla v tem dasu 42¢; koliko bi dobil
zanj, ako bi ga prodal 1¢ po 5 K;
~ 25, Kaj bi bilo boljse, prodati mrvo ali kupiti vola? Kjé ima
ve¢ dobicka?
(Upostevati se mora tudi dobidek pri delu in vrednost gnoja.)

#26. Posestnik Resnik je rabil vsako leto za svojo Zivino 96 ¢
sena, a leta 1908 ga je pa vsled hude suSe nakosil samo 43 ¢;
koliko ¢ ga je moral kupiti?

7. Koliko je dal za seno, ako ga je kupll po 8K 50 h?

28. Pnden obiskovalec semnjev posestnik Orel je prodal par
volov na semnju za 720 K. Ker ju je pa prodal Sele na tretjem
semnju, so iznaSali troski 21 K 50 h; koliko mu je ostalo?

29. Doma mu je ponujal mesar za kg 66 h; koliko bi dobil
za vola, ako sta tehtala 1086 kg? Ali je storil dobro, da je gnal
vola na “semen;j?

(Upostevati se morajo tudi izdatki, ki nastanejo vsled obiska
in zamuda dasa.) S

80. Mesar ponuja kmetu za vola 420 K. Kmet mu rede: ,Ce
mi pladate kg po 67 h, pa je vas!“ Pogodita se konéno, da plada
mesar kg po 66h; ali je naredil kmet prav ali ne, ko je hil vol
tezak 652 kg? ' -

31. Sol je domadi Zivini zelo koristna, a le tedaj, ako se ji
daje v naslednjih mnozinah: konju 7 dkg, govedu 12 dkg na dan;
koliko iznadajo Strgarjevi troski na leto, ako redi 1 konja in
2 kravi in velja 1 ¢ zivinske soli 7K 50h?

82, Voznik Jerman ima 2 konja in zasluzi vsak delavnik
10K; a) koliko zasluzi meseca aprila? b) koliko mu ostane od
tega prisluzka, ako da vsak dan za krmo 3K 60h?

#33. Posestnik Bozié proda dva prasiéa po 70K in tele za
56 K; koliko je izkupil?

34. Koliko se dobi sedaj za prasida, ki tehta 126 kg?

35, Posestnik Kirar kupi spomladi 2 prasidka za 48K. Crez
pol leta ju zvaga in se uveri, da tehtata oba 213 %g; a) koliko
sta vredna, ako daje mesar za 1 kg Zive teZe najmanj 90 h?
b) koliko je prigospodaril?
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36. Za par volov je dal mesar 780 K; koliko sta tehtala,
ako je pladal kg po 65h?

37. Dobra krava pincgavske pasme da na leto 3500 ! wleka;
koliko dobi Serajnik za mleko, ako prodaja 11 mleka po 18h in
redi 4 krave?

88. Krava belanske pasme da vsako leto 2400 [ mleka; koliko
dobi kmet Kolar pol leta za mleko, ako ga proda v mlekarsko
zadrugo po 12h? :

, 89. Za pitanega vola se porabi vsak dan 15 kg sena in 3 kg
slame; za Kkoliko je oSkodovan posestnik Gréar, ako je prodal
mesarju vola za 456 K in mu ga je ta pustil 1 teden v njegovem
hlevu?

40. Da ne napenja Zivine, ko dobiva zeleno krmo, je dobro,
da se za vsako zival da 75 ¢ Zgane magnezije v %[ vode; koliko
bo¥ primesSal magnezije v Skaf vode, ki drZi 2017

41. Dne 18. marcija je dobil posestnik Jerovec tele, ki je bilo
36 kg tezko. Na dan je dobilo povpreéno 9 ! mleka. Dne 25. marcija
je bilo tele tezko 72 kg, zaraditega ga proda Jerovec mesarju kg
po 96h; a) za koliko se je tele zredilo? b) koliko mleka je dobilo?

¢) koliko bi se dobilo za mleko v mlekarni po 12 h? d) koliko je

pladal mesar?

#4%. Trodki za eno koko$ se rafunijo na leto na 4 K 80h;
koliko je Gistega dobitka, ako leze 120 jajec ter prodajo tri jajca
po 20h?

#43, Jajca nadih kokodi tehtajo povpreéno 52 g, ona italijanskih

kokosi pa povpretno 65 g; za koliko so jajoa italijanskih kokosi ”

tezja?

44. Prebivalei vasi Brege imajo 250 rac; koliko jajec dobé.

od teh rac v 1 letu, ako leze 1 racd povpredno 90 jajec?

45. Kmet Kondan Zene v Brezice pet gosi, ki so bile tezke
4kg 2509, 4kg 375 g, bkg 1259, 6kg 1109, 6 kg 500 g; a) kako
terke so bile te gosi? b) koliko je dobil za gosi, ako je prodal kg
po 1K 56h? ¢) koliko je imel dobigka, ako je kupil prejsnje leto
gosi po BK 40h? ‘ '
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.8. Umna uporaba mleka.

¥], Milka hodi v Kréko v Solo in prinese vsak dan 4 mleka.
Prva gospodinja ga vzame 21, a drugi dve vsaka po 11;
a) koliko ! mleka odda Milka prvi gospodinji meseca aprila?
b) koliko drugi in tretji?

#9. Koliko dobi Milka za mleko od prve, koliko od druge
in koliko od tretje gospodinje, ako se plasa 1 [ mleka
po 20 h?

' 3. Tvoj brat nese v konsumno drustvo vsak dan 25 mleka;
koliko dobi za mleko meseca decembra, ako se plafa mleko
po 18 h?

(Koncem meseca naredi rafun in potrdi prejem denarja. Kako
se glasi potrdilo?)

#4, Posestnica Kolenc iz Izlak oddaja meseca junija mleko
v mlekarno. Prvih 10 dni ga daje po 71, drugih 10 dni po 91,
zadnjih 10 dni po 81; a) koliko I ga da ves mesec? b) koliko
prejme za mleko, ako pladujejo mleko po 12 h?

5. Mlekarske zadruge v postojnskem okraju so prejele
1. 1906 slededo mnozino mleka : Postojna 267.621 [, Kode 395.400 {,
Kosana 190.260 7, St. Mihael 150.150 I, St. Peter in Prestranek
259.054. 1; koliko I skupaj?

6. Zadrurniki mlekarske zadruge v Izlakah so prejeli
7a mleko 1. 1899 (prvo leto) 3423 K b h, drugo leto 12876 K 82k,
tretje leto 9677 K 93 h, detrto leto 6102 K 19h, peto leto
8453 K 53 h, Sesto leto 4218 K 20 h in sedmo leto 4240 K 8h;
koliko v vseh letih?

, 7. Pri posiljanju mleka v Trst je dobila neka mlekarska
zadruga v 1 mesecu 2241 K 86 h, koliko mleka je poslala, ako
so mleko pladali v Trstu po 18 h?

8. Neka mlekarna je izpladala zadruZnikom v enem mesecu
1180 K 32 h; koliko I_mleka so prinesli, ako so prejeli za
112 h? .

-



9. Gospodarska zadruga v Ljubljani je poslala mlekarski
zadrugi v Izlakah denar za tri posiljatve sira. Za prvo posiljatev
je poslala 127 K 66 h, za drugo 173K 42 h in za tretjo 38 K b5 h;
koliko skupaj?

#10, Hleb polumastnega sira tehta 36 ky; a) koliko tehta -

20 hlebov? 3) koliko stane sir, ako se plada za 1 kJ sira
1 K 60 h?

*11. 12 [ mleka da 1 kg ulezanecra sira; koliko mleka je treba
z& 12 kg sira?

12. Zrel sir izgubi 28 % svoje teZe; a) koliko je izgubil
.68 kg tezak hleb? b) koliko je tehtal po odbitku izgube?: -

13. Mlekarska zveza v Ljubljani je poslala neki svoji ¢lanici
(mlekarski zadrugi) denar za prodanisir v iznesku 5480 K 80 h;
koliko kg je bilo sira, ako ga je placala zveza kg po 1 K 60 h?

#14. 100 I mleka da 4 kg sirovega masla; koliko 2500 [?
#¥15. 1 kg sirovega masla velja 2 K 40 h: koliko 25, 1QO kg?

16. Leta 1904. je naredila mlekarska zadruga v P. 4673 kg
sirovega masla; koliko je prejela zanj, ¢e se rafuni kg .po
2K 50 h?

i7. Miekarna v P. je prejela v enem mesecu za mieko
32 K 55 h, za sirovo maslo 16 K 75 h, za sirotko 4 K 76 in za
sir 629 K 56 h; koliko je ostalo v gotovini, ako je izpladala 700 K?

- 18. Leta 1901. je bilo v Avstriji 1882 mlekarskih zadrug,
leta 1906. pa 2392, za koliko zadrug se je povedalo mlekarstvo
v teh letih?

19. Mlekarska zadraga v R. ima 86 zadru_inikov. Vsak

zadruznik vplada delez 25 K; o) koliko prejemka ima zadruga,
s tem denarjem? &) koliko je skupno jamstvo, ako. jaméi vSakr

zadruznik s petkratmm delezem ?

#20. V Ra&omlgah je imela mlekarska’ zadxucra 201 delezev po
5 K; koliko prejemka je imela v delezih?

-21. Mnoge mlekarske zadruge uporabljajo sirotko za rejo
prasiSev. Liter te vode cenijo na 1—3 h. 1 prasié rabi ‘na dan

g5
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povpreéno 45 [ sirotke; a) koliko 5, 6, 7, 10 prasidev? &) koliko
je vredvna sirotka za vsako stevilo prasiev, ako se ceni'! po 3 h?

22. Vré za posiljatey mleka, drzi 2b°1; koliko mleka se
poslje v 18 takih vréih? .

23. Pocinjeni vréi za pOQﬂJatev mleka so cenjeni po 14 K 80 h;
koliko velja 12, 25 takih vréev?

24. Anton Krizni¢ v Kanalu je naredil za mlekarno v Izlakah
bakren kotel za izdelovanje sira. Kotel je tehtal 69 kg in bil
pladan po tezi, kg po 4K 70h; koliko je pladala mlekarna
za kotel? ' '

5. Delnisko podjetje ,Alfa Separator” na Dunaju za prodajo
mlekarskegu orodja je poslalo neki mlekarni posnemalnik za
560 K, Viktorijo pinjo za 130 K, orodje za preiskovanje mleka za
188 K, posod za mleko za 150 K, gnetilnik za sirovo maslo za 14 K,
in, hladilnik za 110 K; a) koliko je velja]o to orodje? 4) kolik je
2 % popust ob takOanJem plagilu?

26. Odjemalec mlednih izdelkov M. v Trstu ima poslati
mlekarski ‘zadrugi v B. za poslano mleko 224 K 70 h, za sirovo
maslo 235 K 50 h, za sir 186 K 52 h; koliko sLupaJ, ‘ako je pladal
na racun 250 K?

27. Prodajalec mleka v Trstu je prejel od neke mlekarske
zadruge za 1637 K 70 h mleka; koliko je Se dolzan, ako je Ze
platal 534 K 96 h za mleko in se 32 K 48 h zaraduni za voznino?

(Mnoge mlekarne pladujejo sprejeto mleko po tolsdobi, ker
ni vsako mleko enake kakovosti in ker je pri mleku merodajna
predysem mnozica tolscobe ki se ceni povprecno na Kranjskem

na 375 %.)

28. Posestnik 4 je oddal v enem mesecu 500 kg mleka
s 375 % tolsdobe, posestnik B pa 500 ky s 285 %; kolika je
razlika pri obojem mleku v tezi in ceni, ako se plada 1 % tolsdobe
pri obojem mleku 346 h?- ,

. (Ogitno je, da je plafevanje po htmh brez ozira na tOleObO
kriviéno, a edino praviéno po mnozini tolSéobe. V. ta namen
uporablja sirar posebno natandno preradunanje po tabelah) @ .

w



9. Sadjarstvo.

" Cene dne 11 16 1
1908 v 5:. vaniu

0d | Do Pov- | 04 | Do | Pov

Danasnje cene

6% precno precéno
K K| K | K| K| K
1 ¢q svezii jabolk . . 5| 20| 10
1 ¢ suhih jabolk. . .| 26| 32| 29
1 q svezih hrusek . .| 6 25| 15
1 ¢ suhih hrusek . .| 36| 40 | 38
1 ¢ svezih Tespelj . . 4 8 6

_1 g suhih GeSpelj . .| 16| 30 23
lqorehov. . . . .| 30| 32 31

1 ¢ kostanja . . . . 6 3 7
1 drevesce povprecno
60 h.
Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!
Podatki :
1 ¢ svezih jabolk da povpredno 20 kg suhih,
1 ” 2. hméek ”» » 35 ” ”»
1 ” ”» éeépelj ” ” 28 » ”
1, , jabolk 5 50 7 mosta,
1, , brek, , 601

1. V 1. 1908. je, bila St. Janzu dobra letina za desplje.
Skalarjevi imajo 52 gedpljevih dreves, na vsakem drevesu je bilo

povpredno 45 kg &eipelj, a) koliko jih je bilo na vseh? &) koliko

so bile vredne te Zesvlje?

*¥2. B kg zrelih Ze§;=lj da 1 kg suhib; koliko se -jih nasusi
iz 30 ¢? -

#3. Posestnik Kondan najme 4 delavke, da pobirajo kostanj.
Vsaki delavki plada na dan 1 K 60 h. Nabrale so kostanja za
150 X; kolik je &sti dohodek pri kostanju, ako so ga nabirale
5 dni?
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4. Kajzarica Berlic kupi 6 ¢ &redenj po 12 K ter jih proda

v mestn branjev’- Pg po 16 h; koliko zasluzi, ako raduni za
zamudo ¢asa in voZujo & K2 _

5. Trgovec Fuljatel] na,kupl B6'g orei» po. 32K ter pridobi
pri njih 168 K; po cem je prodal kg? -

6. Kmet Vrabec ima 60 ¢ jabolk, ki jino ra: ~- in posusi.
Koliko je pridobil, ako raduni za suSenje in delo 56 K ter je
prodal spomladi krhlje po 30 K?

7. 'V Sevnici so pladevali trgovei lepe vosdenke pe 32 h kg.

~ Oe naloZe na voz 376 kg teh jabolk; koliko jim morad prinesti

denarja, ako si porabil za hrano in mostnino 3 K 84 h?
8. Za 8'5 ¢ svezih Se3pelj je dobil kmetovalec 38'25 K, za 26 ¢
suhih pa 7950 K; po fem je prodal sveZe in po &em suhe GeSplje?
9. Od 25 sadnih dreves se je jeseni dobilo 30 ¢ sadja, ki se
je prodalo ¢ po 15 K; a) koliko se je dobilo za vse sadje?
(b kolik je bil povpreéni dohodek od enega drevesa?

10. Sadna drevesa so dala Zupanu Brearju 8 ¢ lepih namiznih
hrusek in 12 ¢ moStnic. Namizna jabolka proda po 16 K, namizne
hruske ¢ po 20 K. Iz ostalega sadja napravi sadjevec (most);
koliko so mu nesla to leto sadna drevesa, ako se iz 100 kg jabolk
in hrusek napravi 55 7 mosSta in se ceni 1 Al mosta 22 K?

11. Na vrtu posestnika Zupanéita je rastlo 15 jablan, ki so
rodile povpredno vsako leto po 14 g jabolk. Crez zimo je voluhar
oglodal korenine, da se je posusilo 6 jablan; koliko Skode je
napravil voluhar, ako se raduna 1 ¢ jabolk po 10 K?

(Skoda je vendar mmogo vedja, ker .e morajo saditi mlada
drevesca, ki bodo Sele Gez 20 let dajala ps 14 ¢ sadja!)

12. Kmetovalec Kolenec je prodal prekupcu e neotresena
jabolka za 160 K, hruske za 300 K. Prekupec je nabral 22 ¢ jabolk
in 24 ¢ krusek; a) koliko je veljal predéipen 1 ¢ jabolk in koliko
1 ¢ hruSek? b) koliko bi dobil Kolenec, ako bi sadje sam obral
in prodal po dnevni ceni jabolka ¢ po 10 K, hruske po 15 K?

13. Cefplje so moéno obrodile, zato so zelo poceni, g po
3 K 50 h. Petridev sosed je natresel 46 ¢ Gespelj. Node jih pa
prodati po tej ceni, temve¢ jih susi, ker ve, da bo spomladi¥suhe
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desplje lahko prodal ¢ po 28 K; &) koliko bo dobil spomladi za
sube Eesplje, ako 100 kg svezih Gespelj da 28 kg suhih? ) za koliko
je na boljSem, ako ga stane suSenje za vsak ¢ posuSenih deSpelj 12K ?

*14. Da sadna drevess, bolje uspevajo in rode, jim spomladi
pognoje z umetnimi gnojili. Koliko umetnega gnojila potrebujem
za 30 sadnih dreves, ako potrebuje drevo razen gnojnice 1 kg
kalijeve soli in 1% kg superfosfata?

*15. Ob robu 200 m dolge njive zasadi kmetovalec vrsto
sadnih dreves po 8 m narazen; koliko dreves Je zasadil ?

*16. V vrsto pride 24 dreves, ako so vsakasebi 4 m; koliko
dreves vsadimo, ako so 6 m narazen?

19. Posestnik Marn hofe 4 orala (29 a) praznega prostora

za hiso zasaditi s sadnim drevjem po 6 m narazen (36 m2 na eno
drevo); a) koliko dreves bo potreboval? b) koliko ga stanejo
drevesca pri saditvi, ako je 30 drevesec sam vzgojil in dobi ostala
iz kmetijske podruZnice po 70 b ter ga razen tega stane kopanje
jam, koli in saditev za vsako drevo 80 h?

18. Sledeca leta ga obrezovanje in ¢isfenje ni& ne stane,
ker to izvrsi sam meseca februarja, ko nima nujnih del. Pa& pa
jim v teku 10 let pognoji dvakrat s Tomasovo #lindro in kalijevo
soljo ter porabi vsakikrat za vsako drevesce prvega gnojila po
2 kg, drugega po 1 kg; koliko ga stane gnojilo, ako velja ¢
Tomasove zlindre z voinjo 8 K in 1 ¢ kalijeve soli 13 K ?

19. Ker je drevescem 3. leto postavil nove kole in gnojil
vsako drugo leto z gnojnico (okoli drevesec v luknje), je imel s tem
v teku 10 let &rez 40 K troskov; koliko je imel vseh troikov
v teku 10 let? - '

20. Po 10 letih je vsako drevo rodilo povpreéno najmanj

po 1 ¢ sadja, a po 15. letu % ¢, po 20. letu 1 ¢, po 30. letu pa*

2 g; koliko dohodkov so mu donadala ta drevesa po 10., 20.,
80. letu, ako je prodal sadje povprek po 10 K ¢?

21. Koliko % obresti mu je donadala za vsa sadna drevesa
izdana vsota v razliénih letih?

2, Kateri kapital predstavljajo ta drevesa, ako se uposteva,
da bodo ta drevesa v 50. letu svoje starosti poginila?

47.

23. 'V drevesnici je zajec oglodal 680 cepljenih drevesec,
polovico so jih resili z umnim obrezovanjem in zamazanjem.
s cepilno smolo; a) koliko drevesec se je posusilo? &) koliko gkode
je napravil, ako se raduni vsako drevesce po 40 h?

24. Da se napravi dobra mrzlotekoga cepilna smola, se kuhag

_Gista smerekova smola in na % kg smole previdno prilije 1 dkg

lanenega olja in 75 dkg $pirita; koliko' teh snovi moramo vzeti,
da napravimo 1 k¢ cepilne smole? (Ako se pozneje . strdi, se ji
prilije Se nekoliko Zpirita.) '

25. Sinica poZre na dan najmanj 30 ékodljiizih”érviékov :
a) koliko v 1 mesecu in v % leta? b) koliko pokonda 1 par

s 6 mladidi?

6. Hudobni defek je na vrtu razdrl penicam gnezdo
s 5 mladiéi. Ker penica pokonda na dan 80 do 40 Skodljivih
zuzelk, koliko zuzelk bo ved na vrtu, ako uvazujemo, do so penice
pri nas od spomladi do jeseni? ‘ B
© 2%V nad okolici sem natel 26 paltkovih in sinigjih
gnezd; koliko gosenic poZro meseca maja, ako pokonda en par
povpreéno na dan 300 gosenic?

(Privabljajte koristne ptice v sadovnjake z valilnicami!)

28. Leta 1908. je bilo’ mnogo jabolk, zato so imela nizko
ceno.» Kmet Vrabec jih zato nareze in “posusi ter jih proda
spomladi po 27 K; koliko je imel dobicka, ako se iz 1 ¢ jabolk
nasusi 20 kg krhljev in je imel pri sudenju 56 K troskoy? '

(Posuseno sadje je zdravo in da hladilno' pijado. Res; obzalo-
vanja je vredno, da posuSe skoraj povsod premalo sadja in ga
raje prodajo za slepo ceno ali pa jim segnije. Nasi pradedje -so
bili v tem veliko pametnejsi. Dokaz temu so nam $e nekaters
susilnice, ki jih je, Zal, vedno manj. Suite zopet sadje!)

29. Na Solskem vrtu v St. Jan¥u so 4 lehe- cepljenih drevesec -
in sicer na prvi lehi 400, na drugi 380, na tretji 530 in na etrti
395 drevesec; a) koliko skupaj? &) koliko jih Se ostane, ako
izkopljejo spomladi drevesca na Setrti lehi? ¢) koliko bodo vredna -
drevesca, ko se izkopljejo? i L ; :

Stiasny, Radunica, XI. 1017. ' 4
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30. Iz Zolskega vrita v St. Rupertu je dobil kmetovalec
920 drevesec za 10 K, 10 drevesec za 4 K in 8 drevesec za 2K 40 h;
a) koliko je dal za vseh 28 drevesec? b) po dem pride povpreéno
eno drevesce?

31. Kmetijska podruznica plada svojemu drevesnidarju letnih
700 K ; koliko dobi na mesec?

32. 04 kmetijske podruznice je dobil posestnik 85 visoko-
debelnih drevesec in pladal zanje 59 K 50 h; po dem jJe pladal
drevesce?

33. Kmetijska podruznica v Mokronogu sklene- v povzdigo
sadjarstva posaditi ob—obeh straneh 8724 km dolge okrajne ceste
iz Mokronoga v St. Rupert sadna drevesa; koliko dreves mora
vzeti iz svoje drevesnice, ako hode saditi drevesa 12 m narazen?

34. Koliko je zrtvovala v-jpovzdigo sadjarstva, ako se ceni

vsako drevesce na 70 m ter so iznaali troski za saditev 1 drevesca -

1K 25h?

35. Leta 1901. so zgradili pod vasjo St. Jan# cesto, ki je

ravno 1 km dolga. Radi bi zasadili ob obeh straneh sadno “drevje
in sicer po 12 m narazen; a) koliko drevesec bodo rabili? &) koliko
bods veljala posaditev drevesec, ako rafunamo Ze vsajeno drevesce

na 1 K 80h?

36. Te trotke pokrije obfina, zaradi tega bo imela tudi
asitek. Drevesa bodo rodila po preteku 6 let povpredno po 20 kg
sadja. Ali bo obSina po preteku 6 let Se na izgubi ali Ze na
dobitku, ako se proda sadje kg po 14h in se rafuna za gnojitev
dreves na leto 10 K?

(Izkopljite tudi pri vas niévredno in Skodljivo grmovje
ob potih in njivah ter zasajajte sadno drevje!)

37. Kranjska deZela je pridelala leta 1900 75659 ¢ kostanja, iy

977920 ¢ pedkatega, 49300 ¢ kosdidastega sadja in 700 ¢ orehov;
koliko ¢ sadja je pridelala v tem letu?

 38. V ravno tej dezeli se je pridelalo leta 1908. 15730 ¢
kostanja, 284970 ¢ pedkatega sadja, 84500 ¢ kos¢idastega sadja
ter 11900 ¢ orehov; a) koliko sadja se je pridelalo v tem letu?
b) kolika je razlika med 1. 1900 in 1908?
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39. Leta 1908. so pridelali v radeSkem sodnem okraju
15600 q peckatega sadja; koliko se ceni to sadje, ako raunimo:
1kg 7h? :

49. Ker niso pravilno obirali jabolk in ker so jih predolgo
pu;tili na tleh, jih je zgnilo 35 %; kolika je bila Skoda?

10. Cebelarstvo.

;Cene v St. Sedani
Janzu dne| J¢
15.3.1909| - °°"°
K|h|{K|h
1 kranjski panj s ebelami jeseni . . .| 8| —
-1 kranjski panj s &ebelami spomladi . .| 10 | —
1 Gerstingov panj s premakljivimi sati
;o jesenmi . . . . . . . . . . . .24 —
1 Gerstingov panj s premakljivimi sati
spomladi . . . . . . . . . . .30 —
1 prvi roj iz kranjskega panja . 4| —
1 drugi roj iz kranjskega panja 21—
1 prvi roj iz Gerstingovega panja . 6 —
1 drugi roj iz Gerstingovega pémja . 4| —
1 kg medu v satovju jeseni . — | 64 |
1 kg medu v satovju spomladi . 1140
1 kg Gistega medu 120
1 kg voséin . . = | 64
1 kg cistega voska . 2 |40
| 1 kg umetnega satovja 5| —

i
Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!
. #1, Cebelar Blazié je imel 20 panjev ebel in je dobil od
vsakega povprefno na leto 10 kg medu in % kg voska; kolik je bil
letni dohodek? ,
2. Avstrija pridela 18000 ton, Neméija 20000 ton, Francoska
10000 ton, Spanija 19000 ton medu vsako leto; a) koliko medu
se pridela v vseh teh drzavah? &) koliko je vreden med, ako

se rafuna tona na 90 K?
4%
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% 3. Izraduni letni iznesek 8 panjev, ako da povpretno vsak
panj 11% kg medu po 1 K 20 h in 0'25 kg voska po 2 K 40 h?
4. Nekdaj je zelo slovela kranjska Gebeloreja. L. 1890. je
bilo na Kranjskem Se 49295 panjev, 1. 1900 pa le 41699; za
koliko smo v teh letih nazadovali?

N\ 5. Sosed Zupan ima 26 panjev. Ako o&i‘aéunamo'hrano cebel,
mu donasa povpreéno na leto vsak panj 12 kg medu in % kg voska;
koliko ima na leto dohodkov, ée velja 1 kg medu 1K 40h in 1 kg
voska 2K 40h?

#6. Ako se raduni povpreéno na en panj 14 K éistega, dobicka,
koliko donasSa 45 panjev? :

*7. K osrednjemu debelarskemu druStvu v Ljubljani pripada
13 podruznic iz Kranjske, 2 iz Koroske in 2 iz Primorske; koliko
je vseh podruZnic? :

#¥8. To drustvo ima 1200 &lanov in dobi od vsakega 2 K
glanarine na leto, koliko od vseh?

¥), Po zadnjem sklepu obSega zbora odstopi ‘drustvo od:

vsakega Glana po 50 h podruznicam, da bodo imele ve& dohodkov;
koliko K in h bode imelo osrednje drustvo vsled tega gmotne $kode ?

10. Jeseni bi lahko prodal debelar Grega medarju 6 panjev medu
kg po 64 h. Prvi panj je tehtal 105 kg, drugi 14 kg, tretji 12'8 kg,
detrti 20°2 kg, peti 245 kg in Sesti 13 kg; koliko bi dobil za vse?

11. Ker se mu je pa zdela cena medu prenizka in so bile
matice v vseh panjih mlade, jih je raj$i prezimil in prodai
spomladi za pleme. Za prvi panj je dobil 7 K, za drugi 950 K,
za tretji 8 K, za Cetrti 1230 K, za peti 1960 K in za Sesti 11 K;;

a) koliko je dobil za te plemenjake? 5) koliko je bil na dobitku

vsled tega prezimovanja?

. #]12. Cebelar Berce je pridel Sebelariti s tremi panji Gebel.
Crez 3 leta je imel Ze 36 panjev; koliko rojev so imele Zebele,
ako je podrl za krmljenje in lastno wporabo 18 panjev?

*13, Matica je v jajen 3 dni, Zivi kot li¢inka 6 dni in kot
buba 7 dni; delavka je v jajeu 8 dni, Zvi kot lifinka 6 dni in -

kot buba 12 dni; trot je v jajeu 3 dmi, zivi kot liinka 6 dni in
kot buba pa 15 dni; koliko Gasa traja razvoj vsake Gebelne vrste?

51

#14. V motnem kranjskem panju je do 30000 delavk in -
400 trotov; koliko Sebel ostane Se v panju, ako jih odleti s prvim
rojem %°? ’ -

15. Novo ustan?vljena zadruga v Tlirski Bistrici bo postavijala
svojim udom tudi sama ebelnjake proti temu, ta izplada dlan
ustanovno glavnico potom amortizacije z obrestmi vred v doloGenih
letih. Recimo, da iznaSa glavnica 1000 K in bi jo hotel v 15 letih
amortizirati na ta nadin, da bi odplatal na leto z obrestmi vred
85 K ; koliko bi pladal zadrugi v tem Gasu?

16. 1 kg umetnega satja iz garantirano Sistega medu stane
prikranjski Gebelarski zadrugi v Tlirski Bistrici 4’50 K. Cebelarska
podruznica v St. Janzu ga narofi svojim &lanom 15 kg; a) koliko
jo stane, ako plada postnine 225 K? b) po dem bo oddajala kg
svojim ¢lanom? ‘ ' ‘

17. Cebele porabijo za izdelanje safja, iz katerega dobimo
1 kg voska, 10 kg medu in obnoZine; vosek se proda po 2 K 40 b,
med pa po 1K 40 h; koliko bi bil na izgubi, kdor bi pustil
brezmejno izdelovati satje in jih Se k temun izpodbujal es, saj se
vosek lahko proda, ako bi pridelal 2'5 kg voska érez potrebo?

\18. Najveé medu se porabi v Norimberkn na Nemskem. '
Sladéiarna Haberlein ga potrebuje vsako leto 60000 kg; koliko
izda zanj, ako plada kg po 1 K 20 h?

\19. Leta, 1906. so kupili Svicarski Gebelarji na Kranjskem
1851 panjev; koliko so dali zanje, ako radunimo panj povpredno 12K?

290. Cebelar Jersina &ebelari tri leta ter dobi iz enega
paviljona (8 panjev), ki ga stane na licu mesta 120 K, lansko
leto za med 200 K; koliko je dobil za med vef, nego so ga
veljali panji? ,
21. Leta 1900. je imela Rusija 5,106.722 panjev,

Zdruzene drzave v Ameriki 4109.626

Francija 1,586.716

Avstrija 8383356

Ogrska ~ 559.636
in Svica 240.000 3
koliko vse te drzave? : £



52

22. Marsikdo ima za zajtrk mesto kave rad Saj. Pravi ruski
¢aj pa je zelo drag in stane 1k 16 K. Poleg tega pa porabi
mnogo sladkorja, ki ga mora plaSati kg po 80 h, ter dodene Ze
drage in zdravju Skodljive opojne pija¥e ruma ali kaj drugega,
recimo [ po 2 K 60 h. Ako porabi na leto 1 kg aja, 16 kg slad-
korja in 8 ! ruma, koliko ga stane zajtrk a) na mesec?
b) na leto?

23. Varden in pameten Slovek si pa pripravi mesto dragega
in zdravju Skodljivega &aja cenejSega in neskodljivega lipovega
daja z medom; koliko si prihrani a) na mesec? 5) na leto, ako
si nabere lipovega Gaja sam in porabi na mesec 1 kg medu po

1K20h?

*24. Za praznike pedejo gospodinje potvice. Sosedova Ursa
Je spekla v minulem letu 12 rozinovih potvic in je porabila 4 kg
rozin & 1 K 60 h; koliko je dala za rozine?

#25. Nafa Franca je naredila ravno toliko medenih potvic

in je porabila 4 kg domadega medu, ki bi ga lahko prodala kg po
1 K 20 h; koliko je prigospodinjila Franca v 1 letu?

26. Cebelar Zbasnik prezimi 16 panjev debel. Vsak panj
porabi &rez zimo 12 kg medu; koliko vsi skupaj?

27. Vsakemu panju odvzame 5%y medu in ga nadomesti
'z umetno hrano, namreé s sladkorjem in vodo in sicer vzame
% sladkorja in £ vode; a) koliko kg mora vzeti sladkorja in koliko
vode? b) koliko je vreden odvzeti med? ¢) koliko je vredna umetno
napravljena hrana, ako se rafuna 1 kg sladkorja 80 h? d) koliko
je na dobicku?

8. Panj je pridobil med tritendensko adjovo paso 16'8 kg «

na tezi; koliko na dan?
29. Cebelarska zadruga v Ilirski Bistrici #i poslje narodeno
Cebelarsko orodje in sicer:
1 grebljico za — K 80 h,
2 satna noZa a 1, 30,
2 gebelarski kapi &4 2 , — ,
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8 koritec _
16 zatvornic a —
1 matinico 1,
2 prestrezali a 2, 16,
1 ujemalnik 2
postnino in zavoj raduna 1 K 76 h.
Denar posljes po poStni nakaznici; koliko te stane narogeno
orodje?

30. Razumen godpodar vodi pri svojem gospodarstvu
natanden zapisnik o trogkih in dohodkih in nareja koncem vsakega
leta natanden radunski sklep, ker le na ta nadin uvidi, gospodari
li slabo ali dobro. Tudi &ebelar mora enako storiti, da mu ne gre
debelarstvo rakovo pot. )

Cebelar Ivan Muhis je imel leta 1908 sledefe dohodke
in troske:

Dohodki | TroSki
Mesec Dan Predmet

- E b |K|h
april 6. || za klesde izdal . . .| —|—| 1| —
,, 16. || za 2 panja Cebel dobil | 36 | — | — | —

o 23. || za popravo Gebelnjaka
izdal . . . . . . —|—| 9|40
maj 1. || za knjige izdal . . . 3 | 60
. 8. || za umetno satovje izdal | — | — | 30 | —
» 25. || pitance . . . . . .| — | — | 7|80
junij 1. || za roj debel dobil £t 9| —1=1—
september| 20, | za med dobil . . . .| 74|40 | — | —
s 28. | za med dobil . . . . |80 — | —  —

Skupaj . ‘

Kako je gospodaril Muhit v tem letn?
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11. Gozd.

.Cene dne ‘| Dana¥nje
7./3. 1909 cene

1 m3 mehkih drv . e T, 4
1md trdih dev . 0 . . . . L . 6
1 butara (30 kosov) kolov za vinograd 7
| 1 m? trdih drv v bliznjem trgu . 7

1 m3 hrastovega lesa (hlodi, bruna) .| 20
1 m3 smrekovega lesa . . . . . .| 12
| 1m3 jelovega lesa . . . . . . .| 10
1 m? borovega lesa . . . . . . . 8
1m? orehovega lesa . . . . . . .| 40
1 m? hrusevega lesa . < . . . . .| 30
1 m3 lipovega lesa . . . . . . .| 30
1 m3 EreSnjevega e .| 40
1 ¢ smrekovega lubja nerazdrobljenega 3 ¥
1 g smrekovega lubja zdrobljenega . . 4 7

Opomnja. Pri prvih dveh cenah se je oziralo na cene
v BuSeéi Vasi, ki je oddaljena 13-4 2m od Krikega, pri tretji in detrti
ceni na cene v Krikem, pri ostalih cenah pa na cems v St. Rupertu.

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!

¥1. Za 1000 petletnih smrekovih sadik se mora pladati-

v e. kr. gozdarski drevesnici v Brélinn pri Rudolfovem 5 K;
koliko za 8000 K?

2. Za movo pogozditev gozda narodi posestnik  Kerin iz
drevesnice c. kr. gozdnega nadzornistva v Ljubljani 5000 smrekovih
sadik, 4000 érnih boroveev in 2000 macesnovih sadik. Koliko plada
za sadike, ako velja 1000 triletnih smrekovih sadik 3 K,
1000 dvoletnih boroveev 4 K in 1000 macesnovih sadik 7 K in ga
velja voznina do doma 4 K 70 h?

3. Posestniki Mejag, Gregorié in Knez narodijo za pogozditev
svojih pasnikov 2300 smrekovih sadik, 1950 &rnih boroveev in
870 macesnovih sadik; koliko drevesec bodo posadili?

bb

#4, Kmetovalec Znidar$is ima zasaditi posekan gozd s smre-
kovimi sadikami. On in hlapec bi to delo izvrsila v dveh tednih.
Ker bi pa rad dokonal to delo v $tirih dneh, koliko delavecev
mora najeti v pomod? '

*3. Posestnik Kunej je posekal v svojem gozdu 165 smrek
in 120 jelk; koliko dreves je posekal?

*6. Za voz brsti pladas 1K, za voznjo iz gozda pa za vsak
voz 1 K B0 h; koliko te velja 8 voz brsti?

*¢. Zupan je dobil za steljo v gozdu vsako leto po 12 K,
koliko v treh letih? :

*8. Sosed Miha in njegov sin napravita v gozdu 15 m3 mehkih
drv; koliko bi se dobilo za ta drva po sedanji ceni? :

) d: Gostilnidar Matko kupi 7 seznjev drv (1 sezenj = 4 m9)
in plada seZenj v gozdu po 18 K. Vo¥nja drv na dom ga velja
28 K; a) koliko ga veljajo drva? ) koliko ga velja 1 sezenj dry?

10. Sosed Kos je napravil v svojem gozdu 32 m? drv. Dninarju
Brlugu, ki mu je pomagal 8 dni, je pladal po 2 K 40 h dnine.
Troskov je imel pri prevazanju 12 K 60 h. Koliko denarja mu je
ostalo, ako je prodal v bliZnjem mestu 1 m3 drv po 7?

*11. V Krskem se je pladalo za 1 m3 trdih drv 7 K. Ali se
izplaéa Touejcu iz BuSede Vasi voziti svoja drva tja, ako se naloZi
na velik voz 3 m? in bi dobil doma lahko za 1 m’ trdih drv 6 K
ter ima pri vsaki voznji 1 K 20 h trogkov?

#12." Trije delavei so dobili za obsekanje debel 140 K. Ako so
iznasali. skupni troski 38 K, koliko prejme vsak ob koncu dela?

13. Kmet Urajnar je prevzel za 286 K dobavo lesa. Imel je

‘sledede troske: 36 K 50 h, 20K 40 h, 5K 60 h, 90 b, 8 K 50 h,

40 K 60 h, 56 K 10 h; kolik je bil &isti dobidek.
*14. Iz enega hloda naZaga 7agar 6 desak; koliko iz 12 takih
hlodoy? '

¥15. Tram je dolg 12m 6 dm, tesar ga odre¥e 4 m 5 dm,
kako dolg je Se tram?

16. 1 deska velja 56 h; koliko dobi Zagar za B desak?

17. Deska je dolga 4 m. Ako mlinar odZaga od deske
1m 2dm 5 cm dol gkonee, kako dolga je Se deska?
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#18, Iz vedjega hloda se naZaga 12 desak ; koliko iz 25 takih
hlodov? '
(Iz debelih dreves Sirje deske in vedje Stevilo.)

19. Sosed potrebuje za nova tla v sobi 14 desak; koliko'moi'é,
pladati zanje, ako velja 1 deska 64 h?

20. Posestnika Sever in Oblak sta imela enako vehka gozda,
Oblak je posekal svoj gozd pred 8 leti in je dobil za hlode 435 K.
Sever pa je prodal lesotrZcu letos hlode iz svojega gozda za
670 K. a) Roliko je dobil Sever veé za hlode? b) koliko mu je
nesel gozd veé nego bi vlozil pred 8 leti 835 K po 4 % v hranilnico?

(Ne sekajte premladega lesa!)

21. V nekem gozdu je sedaj 1020 m3 lesa; koliko m? bo imel

gozd Gez 20 let, ako iznaSa prirastek na leto 2§ % ?

22. 1m3 trdih drv, ki se dovaZajo na vozeh, veljé. 7 K;

koliko je vreden 1m3 drv, ki se vozi na splavih, ako izgubi pri

tak#ni vo¥nji 12 % svoje vrednosti? _

23. Oglar nazge iz m3 lesa 1g¢ (80 kg, 90 kg) oglja, koliko
iz 48 m3?

(Na starem kopisdu se nazgesiz 1 m3 po 90—100 kg oglja,
na novem (neulezana zemlja) po 80—90 kg oglja.)

24. V 35 vreah ima oglar 18 g oglja; koliko povpreéno
v 1 vredi? N

25. Mejad Andrejec je porabil za vinograd 4260 starih trtnih
kolov; kupiti pa jih je moral % 350. a) Koliko kolov je rabil za
svoj vinograd? &) koliko bi moral pladati za mnove kole po
sedanji ceni?

26. Trgovec Stamear nalmp1 180 butar kostanjevih palic, po
50 palic v eni butari. Za 1000 palic plada 30 K; koliko je pladal

za palice?
(Tako izkorisdanje gozda je v navadi v Gorjancih.)
*27. 100 m? bukovih drv ima isto kurivost kakor
118 m3 brezovih, 114 m3 borovih,
152 m3 jelSevih, 147 m3 lipovih,
128 m?® smrekovih, 143 m3 jelovih,

|
—
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PrlmerJa,J, ali je prav, da Je cena za trda in mehka drva
razliéna.

Opomnja. K‘aﬂ:o"izraéunamo koliko desak se potrebuje za tla
v na$ih stanovanjih, za razno opravo, koliko hlodov za stavbe in
koliko 3 ima stojede drevo, je razvidno iz Karola Humeka knjizice:
nPraktiéna uporaba obllkoslov_]a v vsakdanjem Zivljenju.“

12. Vinograd.

Cene cne Dananj
15./10. 1909 Je
v Trziséu cene
K h | K| h
1 oral vinograda (575 a), mnovo
zasajen (v 2 letw) . 2400 | —
1 oral vinograda (575 a), opuatosen,
zemlja . . 800- | —
1 Al vina, najvi§ja eena . . . . . 45 | —
1 Al vina, najnizja censa . o 28 | —
1kg galice . . . . . . . . . 60
1%kg apna . . 2
1 kol iz trdega 165& (klan traJa _
sigurno 12 let) . . . . 15
|- 1 kol iz mebkega lesa (okrowel traga
| komaj 3 leta) . . . . . . . 2
1 dnina delavca brez hrane 2 | 40
1 dnina delavca s hrano in pijaéo . 1 20
‘Hrana in pijada za 1 delavea 1 120
1 dnina pri Skropljenju . 8:| —
1 dnina cepljarju . 3 | —
Rigolanje: zemlja m®* . . 10
Rigolanje: kamenito m? (15— 90 h) 20
Ravnanje  (planiranje) zemlje za
saditev na ha (30—BOK) . . . 50 | —
Saditev 1 trte . . . . . . . . 4
1 ¢ dobrega gnoja . . . . . . 1 | —
Voz gnoja (6¢) . : B . | ==



kg zvepla (cvet). .
kos Zvepla, za Zveplanje sodov
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' Cene dne Danasn]
15./10. 1909 o
v Trzigga | - *°
K |h|{K|&h |
. vt Wl
1 m? gkarpe (terase) . . . . . . 71| 20
Spravljanje grozdja, trgatev in vse
delo, da pride mos$t v sod, na Al 30

1 ¢ grozdja. . . . 24 | —

Sod 14 = 4K, 2kl—8K 10hl 40 | —

1 Skropilnica ; 30 | —

1 skarje za obrezovanje trt 1120

1 cepilni noz i s s % s 2 | =

1 motika za kopanje vinograda . 1 |50 ;

1 lopata . 1 | —

1 kramp . 4 | —

1 toplomer . 11—

1 tehtnica za tehtan]e vin. S].ddLOI‘Ja 3

1

1

L\'Jl
o &

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!

Nekateri vaini podatki.
1. L. 1908 se je pridelalo povpretno na 1 ha 40—50 Al vina.
2. V novem popolnoma dodelanem vinogradu 100 Al vina.
3. Na 1 ha se rabi galice (dorasla trta) 50 kg.

4. Na 1 %a se rabi apna (dorasla trta) 15 kg.

9. Rigola se zemlja 80 em glohoko.

6. Rigola se kamen 1 m globoko.

7. Skarpa iz kamena je debela 70 cm.

8. Kala (da nastane iz mosta vino) je 10 % na Al.
9. 1 ¢ grozdja da 70 vina. (1 k9 = 07 1)

10. Mostnega sladkorja se izpremeni v alkohol 048 = Mot
16 % sladkorja = vino 8 % alkohola.

11. Navadno sajenje trt je 1'2 m narazen.
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12. Na %a se rabi za prvo kopanje 50 dnin.

. 13. Na ha sb rabi za drugo kopanje 30 dnin.

14. Pri mandanju odstranimo vse mladike brez zaroda (brez
grozdov).

15. Jeseni pristrizemo trti vrhove, da les kakor tudi grozdje
bolj dozori.

1. Vinogradnik Sever ima v svojem hramu stiri sode novega
vina. V prvem sodu ga je 1356 I, v dragem 1856 [, v tretjem 416/,
v Setrtem pa 214 [; koliko vina ima?

2. Koliko vina ima $e Sever, ako ga proda 1654 [?

3. Koliko je dobil za prodano vino, ako je prodal 4l pe 30 K?

4. Koliko je vredno ostalo vino, ako ga cenimo po isti ceni?

5. Posestnik Marko naro8i 1 Skropilnico za 30 K, 2 noza
po 2K in 3 gkarje po 1 K 25 h; koliko ga stane to, ako plada
za poStnino in zaboj 2 K 35 h?

#6, Pri trgoveu kupi sosed Klanénik 5 motik po 1 K 45 h in
dva krampa po 3 K 15 h; koliko ga velja to orodje?

#7, Kovadié narodi toplomer za 1 K 10 h in tehtnico za most
za 3 K, poStnina in zavo] stane 95 h; koliko mora pladati?

8. Stric Tone je pridelal 1. 1907. 14 Al vina. Prodal ga je
pa po 36 K; koliko je dobil za vino?

9. Leta 1908. pa je pridelal stric Tone v istem vinogradu
18 Al vina. Cena pa je leta 1908. padla in vinski frgovec mu
ponuja za kl le 28 K; koliko bi dobil za vino po tej ceni?

Ali se mu 1zplaca prodati vino po tej ceni? (Ako se ni
nadejati, da ga proda draZje, naj ga le proda in to tembolj, ker
ima isti dobidek, kakor 1. 1907.)

10. Posestnik Jeretin bi lahko prodal 1. 1907. 38 Al vina po
38 K; koliko bi dobil zanj?

11. Meneé pa, da ga bo prodal leta 1908. za vifjo ceno, ga
obdrzi. Cena pa je leta 1908. vsled dobre letine padla na 34 K
tudi za starino; koliko je dobil za vino, ako se mu ga je ususilo
in vsled pretoka izgubilo 4 % ?
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12. Koliko iznaga izguba posestnika Jeretina? .
13. Vinogradnik Gorenjec kupi 1 ha 25 a velik vinograd
v najboljSem stanju s hramom za 4960 K. Troski pri prepisu iznaSajo

120 X 30 h, popravilo pri hramu 68 K, nova stiskalnica 124 K 60 h,

poprava ograje 56 K; koliko ga stane vinograd z opravo?

14. V 1. 1908. je zabelezil Gorenjec pri obdelovanju sledede

izdatke: 40 voz gnoja po 6 K, 500 kolov iz trdega lesa po 15,
galice 65 kg po 60 h, apna 20 kg po 2 h, 202 dmm povprecno po
2K 50 h; Kkoliko je bilo troskov?

15. Pridelal je 107 Al vinay Lohko je vredno to vino, ako
rafunimo Al po 34 K in odracunimo 10 % kala?-

. 16. Koliko bi iznadale 5 % obresti, ako bi vsoto, Ll jo je
izdal za vmograd z nastalimi troski, vlozil v hranilnico? -
~ (Pomniti je, da prxdeJo tudl sla.be le‘blne in quf=> .

17. V]nogradnlku Udovidu se prlpetl nesrefa. V bramu ima;

sod cimentiran s 1356 /. Vsled slabih obroSev mu pri kipenju uide

¥ vina; o) koliko I vina je izteklo? 5) kolika je skoda, ‘ako cenimo-

[ 32 h?

18. POsestnik Janezié. da svoj 29 a velikki in po trtni -usi
opustoseni vinograd rigolati 85 ¢m globoko in plada od m? po 12 h;
koliko plada za rigolanje?

#19. Posestnik Jane#id je zagnojil svoj vinograd. Izvozil je:

nanj 10 voz gnoja in kupil za 30 K umetnih O‘noyl koliko je
izdal za gnoj? : :

20. Posestnik Janezid je prodal 26 Al 401 vina po 38 K;
koliko je dobil za vino?

21. Sogornik Tratar je v istem. leta rigolal enako velik ¢

vinograd. Pad pa ni gnojil svojega vinograda, zaraditega je dosegel
pri pridelku le 20 Al vina, ki ga je prodal po 36 K. Kateri vino-
gradnik je na boljsem ?

(Pri gnOJenJu boljse vino N

22. Gnojenje je imelo wpliv tudl v prihodnjem 1etu, zakagr

Janezi¢ je pridelal 23 4l, ki ga je prodal po 36 K, Tratar pa le
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22 hl, ki ga je prodal po 35 K; kolika je bila razlika v tem letu
in za koliko v treh letih, ako radunimo v 3. letu po gnojenju prav
isti dohf/)dek? ,

23. Jane#id napreduje. Tudi v trgatvi se ne ujemata s sogor-
nikom Tratarjem. Janezié potrga teden kasneje in spravi v posodo
264 hl s 17 % sladkorja, zaraditega proda Al vina po 41K;
koliko je dobil za vino?

24, Tratar pridela to leto 28 Al vina, ki ima 154 % sladkorja;
zaraditega ga proda le po 34 K B0 h; kako velika je razlika
v izkupicku?

25. Prihodnje leto naredi posestnik Janezié se en’ korak
k napredku. Grozdje razvrsti in peclja. Napravi dve vrsti vina. Belo

2 18 % sladkorja, a rdede s 15 %. Prvega ima 19 Al, ki ga proda
pozneje po 42 K, a rdedega 9 Al po 35 K; koliko je dobil za vino?

) 26, Sogornik Tratar zmeia vse grozdje in ne peclja. Pridela
sicer toliko, kakor posestnik Janezig, toda doseze le 14 % sladkorja
in proda vino po 36 K. Kako sta opravila to leto?

(Pomni, da je ista velikost vinograda, ista zemlja in ista lega N
(Vsled glivic se izpreminja sladkor potom kipenja (vrenja)

. v alkohol. Najbujneje se to vrdi pri 13 — 160 C.)

27. Vsled pravilnega kipenja doseZe posestnik Janezid, ki je
postavil v svojo premrzlo klet za te dni malo pedico ter pazil, da
je bila vedno primerna toplota, vino z 8% % alkohola, zaraditega
proda to leto 30 Al pridelanega vina po 38 K; koliko je dobil
za Vvino?

28. Tratar pa ni skrbel za primerno toploto pri kipenjm,
zaraditega je dosegel le 7% % alkolola. Prodal je svoje vino le
po 35 K; koliko je stala Tratarja to leto njegova starokopitnost,
ako je pridelal ravno toliko vina, kakor Janezi¢?

29. Vsled pravodasnega pretakanja se vino izboljsa. Tratar pa
ne pretaka vina proti BoZidu, zaraditega njegovo vino ni gladko
in prijetnega okusa, niti prav &isto. Trgovec mu pravi, da bi placal
vino, ako bi bilo pravoasno pretodeno, po 40 K, a sedaj ga more
le po 87 K; kolika je izguba, ako ga ima na prodaj 24 Al?



13. Umna ﬁporaba gnojil.

H Cene dne Da,naénje'
|| 15./3. 1909 cene
2_ ' K |b|K|h
Kalijeva gnojila: | ( ) N
’ 1 ¢ kalijeve soli (40 %) , 12 | 60 i
| 1g kajnita (12 %) . . . . . 5 |80
1 g Zveplokisl. kalija (48—51 %) | 80 | — t
|
1

Fosfatna gnojila:

1 g rndn. superfosfata (12 %) . . . 8
1 ¢ kostnega superfosfata . . ’ 11
1 g kostne moke (12—22 %) . |10
1 g Tomasove zlindre (18 %) { 7 |60

| Dusiéna gnojila: ‘ ” :
1 ¢ amonijevega sulfata (20 %) . . . [ 81 - Sl
1 ¢ dilskega solitra (15—16 %) . | 35 ’ , l

Izpremeni cene po sedanjih krajevnih razmerah!

*1. ¢ amonijevega sulfata velja 81 K; koliko 1, 10, 60 kg?

*2. Kmetijska podruZnica v Ptuju je vpeljala  poizkuinje
z wmetnimi gnojili na travnikih. Na pognojenih travnikih se je
pridelalo povpreéno 70 %, na nepognojenih pa 45 ¢ sena na 1 ha;
koliko ved sena se je dobilo na pognojenih travnikih ? <

*3. Oral travnika da 20— 93 g sena. Ako pa se uporabijo
umetna gnojila, iznaSa pridelek 30— 40 g. Zupanov travnik meri
1% orala in je Zupan pridelal Po primerni gnojitvi 48 ¢ sena. Al
je lahko zadovoljen?

4. Kmetijska podruznica v Krikem je narodila za svoje ¢lane
sledefo mnozino umetnih gnojil: 35 vreg superfosfata, 24 vreg
kajnita in 50 vre¢ kalijeve soli; koliko je bilo skupno plaéilo, ako
je bila vsaka vrefa tezka 1 q? ' :

9. Kmet Brear pognoji svoj travnik z 9 ¢ 75 kg Tomasove
zlindre; koliko velja pognojitev, de ga stane 1 g Tomasove #lindre
z voznjo 7K 84 h? '

[ —
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6. Oral travnika se gnoji s 300—400 kg Tomasove Zlindre
in enako mroZino kajnita; a) koliki so izdatki za gnojenje travnika,
ker so narasli drugi troski na 48 K2

7. Na tezko ilovnato njivo se je gnojilo pri rzi na 1 oral
1% ¢ superfosfata in 1 ¢ kalijeve soli. Troski 26 K. Pridelalo se
Je v tem letu 131 4l a posejalo 14 4l. Pridelek devetkrat tolik.
Ali se je gnojenje izpladalo, ako velja 1Al vz 15 K in se je
pridelalo 4% Al ved nego druga leta? ‘

8. Kmetovalec naroi od c. kr. kmetijske druzbe v Ljubljani
1 ¢ Tomasove Zlindre, 1% ¢ kalijeve soli, 4 ¢ kostne moke in 4 q
zivinske soli za 3 K 60 h; koliko velja vse to?

9. ¢ kalijeve soli udinkuje tako, kakor 3% ¢ kajnita. q kalijeve
soli stane 12 K 60 h, ¢ kajnita pa 5 K 80 h; a) katero gnojilo
je cenejse? b) za koliko? -

10. Na %a njive za detéljo se vzame 500 kg kajnita (ali 150 kg
4 % kalijeve soli) in 400 kg Tomasove Zlindre (ali enako mnozino
superfosfata); koliko teh gnojil je treba za mjivo, ki meri 1 oral?

11. Trgovec prodaja 12 % Tomasove #lindre g po 6 K 80 h,
od kmetijske druzbe se dobi 1 g 18 % Tomasove #lindre po
7K 80h; o) koliko velja 1kg fosforne Kkisline (redilna snov
v Tomasovi Zlindri) pri trgoveu? 3) koliko pri kmetijski druzbi?

(Kje se kupi cenejie in zanesljivo dobro blago?)

12. Sosed prosi: ,Pisi c. kr. kmetijski druzbi, da mi podlje
6 ¢ kajnita, ravno toliko Tomasove #lindre in 13 ¢ amonijevega
sulfata!“ Koliko denarja mora poslati sosed kmetijski druzbi?

13. Trije sosedje so narodili 16 ¢ superfosfata po 8 K, za
voznino so pladali 18 K 60 h; koliko je pladal vsak, ako vzame

: A4q,B'5ginC7q?

14. Kmetovalec zmesa 8 q superfosfata s 3% ¢ kalijeve soli;
koliko -ga velja mesanica ?

15. Kmet ima v hlevu 6 krav. Ker nima gnojniéne jame,
odteka mu gnojnica brez koristi. Krava da na dan povpreéno 10 {
gnojnice. Ker ni gnojnidne jame, je ostane med gnojem komaj 3 /,
a 71 se je izgubi; a) koliko gnojnice se izgubi v 1 letu? ) koliko
je vredna izgubljena gnojnica, ako ima 1 Al (1 q) gnojnice 040 kg

Stiasny, Radunica. XI. 1017, ; 15}
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dusika in 1%g kalija (sveza ved, dolgo stojeda manj) in velja 1&g
dusika v umetnih gnojilih (amonlJevem sulfatu) 1 K 50 h, 1 kg
kalija (v kajnitu ali kalijevi soli) 40 h?

16. Na Solskem sadovnjaku v St. Rupertu se je izvriilo na
ved parcelah poizkusno gnojenje z umetnimi gnojili. Ker se je
pognojilo Ze veckrat poprej z gnojnico, se je 540 m? velika parcela
pognojila z 38 ky kajnita in 43 ky Tomasove zlindre. V doti¢nem
letu se je dobilo na tej parceli pri prvi koinji 824 kg, pri drugi
175 kg sena in drevesa so se odividno pozivila in okrepila. Na
enako veliki in nepognojeni parceli pa se je dobilo pri prvi kosnji
187 kg, pri drugi 74 kg sena, drevesa pa so rodila manj in slabie
sadje; a) koliko se je pridelalo na pognojeni parceli veé? 5) kolika
razlika bi bila, ako bi bili parceli po 1 ha veliki? ¢) koliko bi se
rabilo gnojil na 14a? koliki bi bili troski, ako velja 1 ¢ kajnita
z voznjo vred 6K 20h in 1¢ Tomasove zlindre z voimjo SK?
d) koliko je vreden vedji pridelek, ako se raduni 1 q sena 6 K?
¢) kolik je dobiek, ki se je dosegel s takim pognojenjem na 1 A ?

17. Dvanajst posestnikov je narotilo umetna gnojila. Voznja
Je veljala 37 K 48h; koliko je pladal vsak posestnik voznine, ako
je vzel vsak enako mnoZino umetnih gnojil ?

18. V 100 ¢ Tomasove zlindre je 64 g fosforne kisline;
a) koliko v 1 ¢? b) koliko v 1 kg?

19. Za 1 ha velik travnik se rabi 200 kg 40 % kalijeve soli
in 18 % Tomasove zlindre; koliko tega gnojila pride na 41 orala
velik travnik ?

2D. Posestnik Griar pognoji zemljo za krompir s hlevnim
gnojem in s 400 kg superfosfata. Sosed njegov pognoji njivo iste
velikosti e s 700 ky kajnita in 150 kg Gil. solitra. Prvi je imel
110 K troskov, drugi pa 183 K. Prvi je pridelal 234 q, drugi pa
346 ¢ krompirja; za koliko je bil prvi na slabiem, Ge se prodaja
g krompirja po 5 K?

2L. Kmet je pognojil travnik s 700 kg kajnita in 700 kg
Tomasove zlindre. Pred gnojenjem je pridelal le 33 g sena, & o
gnojenju 87 g; koliko je imel dobigka, ako je imel 32 K 80 h
troskov za gnojenje?
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22. Travnike, ki jim nedostaja apra, je treba pognojiti
2z apnom. Za 1 ha zado$ta b do 6 ¢ Zivega apna; a) koliko apna bi
bilo treba za 3% ha? b) koliki so troiki, &e se rafuni ¢ Zivega
apna, postavljenega na travnik, po 2 K 50 h?

14. Raduni malih obrtnikov,

1. Mizar Jurdid dobi za hisno opravo 492 K 40 h. Za les je
dal 172 K 85 h, za klej, stekliti papir, temnilo, okove in kjudalnice
26 K 30 h, pomoénikom je placal 168 K 75 h; koliko ostane njemu?

#3. Kovad Pednik ima pri Zelezninarju Brgantu 365 K dolga;
koliko je e dolzan, ako plada 187 K?

3. Stavbenik Petrovec sezida mnovo hiSo. Za stavbisce
da 780 K, za gradivo 4878 K 96 h, delavcem 6408 K 18 h, raznih
troskov ima 264 K 76 h. Za koliko je prodal hifo, ako ima
1668 K 30 h dobicka?

4. Krojad Dobida ima dobiti od Stirth odjemalcev za narejene
obleke: 12K 80h, 8K 20 h, 10K 34 h in 6 K 12 h; koliko ima
dobiti od vseh?

(Na,pram za Dobida pismeni opomin!)

5. Krojad Dobida dobi vsled opominov tekom meseca sledece
izneske: 1280 K, 820K in 520 K; a) koliko je dobil? b) koliko
ima Se dobiti‘?

Radéun.

]
1

‘ “Gosplod Janez Vrtovec, posestnik v BoStanju.

K h

26./11. 1908 | za nove Skornje . . . . . .| 16 | 80

5./12. 1908 | sinu &revlje podsil. . . . . . 3 | 60

3./1. 1909 | gospodinji napravil &iZzme . . .| 11 | 20

7./2. 1909 | otrokom popravil Erevlje . . . 4|64
Skupajj :

Jernej Slak,
érevljar.
(Zahtevaj, da se ti vsako plagilo potrdi! Potrdilo dobro shrani!)

5 *

V Sevnici, 10./2. 1909.
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7. Sestavi radun:

Mizar Jernej Papler iz Vrhnike je popravil gospodu Andreju
Jeranu v Borovnici omaro za 11 K 70 h, stole za 4 K 60 h, duri
za 5 K 70 h, tla za 29 K 40 h.

*8. Crevljar Hude potrebuje za par Erevljev: zgornjega usnja
za 3 K 40 h, podplatov za 8 K, pritiklin za 1K 10 h, za delo
racuni 3 K 50 h; koliko velja par &revljev?

#9. Koliko zrebljev potrebuje kovad, da podkuje 1Gkonj, ako
pride na vsako podkovo 8 zrebljev?

10. Krojaé Jeriha zasluzi na dan povpredno 5 K 20 h; koliko
na leto, ako rafunimo razen nedelj Se 13 praznikov ?

11. Delavec Orel zasluzi na dan brez hrane povpreéno 2K 20h;
a) koliko v enem letu, ako je delal le 250 dni? &) kolika je razlika
v dohodkih krojada Jeriha in delavca Orla?

*]2 Hlapec Jernej ima na mesec po 20 K in vso oskrbo
v hidi; koliko dobi na leto? Za obleko izda-na leto 96 K: koliko
mu ostane od zasluzka? ‘

#13. Tovarnitki delavec Klinar zasluii na meseo po 66 K;
koliko na leto? ’

14. Klinar izda za hrano vsak dan po 1 K 26 h, za perilo
na mesec po 2 K 40 h, za stanovanje po 8 K na mesec, za kurivo
.SkOZI 6 mesecev po 4 K in za obleko po 8 K na mesec; a) koliko
izda vse leto? 3) koliko mu ostane od zasluzka za druge potrebe?

15. Kdo je na boljsem, hlapec Jernej ali tovarniski delavec
Klinar in za koliko?

16. Krojad Simongi¢ naredi novo obleko, za katero porabi
8% m sukna & 6 K 40 h. Podloga velja 5 K 26 h, gumbi in drugo
1K 32h, za delo raduni 8 K 50 h.

Napravi radun!

*¥17. Zavitek ziénih #rebljev velja 56 h; koliko velja 20 zavitkov?

'*18. Krojaé Petri§ naroci za 210 K blaga in dobi pri takojsnjem
pladilu 2 % popusta (skonta); koliko mora plagati?

(Skonto je popust radi takojSnjega pladila. Pladaj takoj, da.
dobis skonto!)
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19. Kovad Sile kupi za 216 K 80 h razlitnega zeleza in dobi
radun s. pristavkom: tri mesece &asa, ali 3 % skonta; koliko
plaa takoj?

20. Klepar Blaj kupi 255 ¢ oglja po 5% K; koliko plada zanj?

21. Kljudalnidar Kurent dobi 48 ¢ premoga po 220 K;
a) koliko mora pladati, ako iznaSa voZnja in drugi troski 384 K;
b) koliko ga stane povpreéno 1 ¢?

22. Strojar Benda porabi za ustrojenje 32 kg usnja 11520 kg
Sresla; koliko &resla porabi, da ustroji 25 kg usnja?

23. Barvar Cepi¢ dobi 2 soda zmlete barve. Vsak. sod ima
nediste teze po 86 kg, tare je 3% % ; koliko iznaSa ista teza?

(Tara je teza zaboja, soda, * zavoja itd. Oditeje se od
nediste teZe.)

24. Koliko plada barvar Cepid za barvo, ako se mu zarafuni
kg Ciste teze po 80 h?

25. Krojaé Zupandid narodi: 15 m sukna po 680 K, 9 m
po 820 K, 12m po 960 K; koliko velja blago?

26. Krojadu Zupangidu se dovoli 4 % rabata in zaradi
takoj$njega pladila 2 % skonta; koliko mora pladati za narofeno
blago ?

(Rabat je popust nakupa vedje mnozine blaga. Skonfo se
odraguni po odbitku rabata.)

297, Mizar Deska zavaruje svoje orodje in zalogo za 1830 K;
koliko plaGa zavarovalnine, ako se raduni premija s 44 %o?

(Premija je letno pladilo za zavarovanje. Rafuni se po %o
od zavarovane vsote.)

28. Mizar Krek pladuje 27 K 50 h direktnega davka ; koliko
plada obéinske doklade, ako se je le-ta dolodila na 56 % ?

15. Skodljivost opojnih pijaé.
#1, Koliko velja 17 vina?
#3, Nekdo izpije vsak dan % ! vina; koliko izda za vino
v 10, 100 dneh?
3. Koliko izda v 1 letw, v 10 letih za vino?
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4. Fant je zapil v nedeljo 1 K 70 h. Ko je Sel vinjen domoy,
se je prehladil. Dobil je pljudnico. Zdravniku je moral pladati 12 K,
za zdravila je izdal 8 K 60 h, zamudil je 24 delavnikov, ob katerih
bi bil lahko zasluzil po 2 K vsak delavnik; a) koliko Skode mu
je napravilo vino? 8) kolikrat bi lahko kosil za ta denar, ako ga
velja kosilo 50 h?

*5. Janez in Tone sta dobra prijatelja. Vsak sluzi dnevno 2 K.
Gresta v gostilno. Tu se spreta. V pretepu poskoduje Janez
Toneta tako, da ne more delati 14 dni. Janez je bil zaprt 6 tednov.
Zamudil je 35 delavnikov. Tonetu je moral pladati 85 K; kolike
Skode je imel Janez?

6. Marko je bil pijanec. Vsak dan je zapil povpredno 96 h;
a) koliko je zapil meseca januarja? &) koliko v 1 letu? ¢) koliko
v 10 letih?

*7. Koliko velja 1%, & ! navadnega Zganja?

8. Ko bi se delavec Janez Novak ne bil privadil Zganju,

bi si bil prihranil prvo leto na dan vsaj 30 h; koliko bi bil
prihranil v Stirih letih?

*). Kmet Jeraj je zapil v tirih letih 900 K. Za voznjo
v Ameriko si izposodi 385 K. Tu prihrani v $tirih letih 1000 K;
a) koliko je prihranil v resnici? 4) za koliko bi bil na boljem,
ako bi ne pil opojnih pijaé?

10. Obgina Bufka poslje 12 letnega sina Zzganjarja Trtnika
v salezijanski zavod v Ljubljano. Vsak mesec plada zanj 24 K
vzgojnine. Drugih troskov je imela obéina z dedkom v 2 letih 86 K.
Crez 2 leti je vstopil dedek k pametnemu mojstru v sluZzbo in
postal je priden delavec; koliko trogkov je imela obéina v 2 letih?

(Kdo je kriv teh troskov?)

11. Obéina Pijava Gorica se je pa bala trodkov ter se branila
poslati zapusenega decka Toneta od ponesredenega pijanca Andreja
v vzgojevalnico. Ker je rasel Tone brez vzgoje, postal je potepuh,
pijanec. Delati se mu ni ljubilo in preZivel je svoje Zivljenje po
je€ah, bolnisénicah ali pa se je klatil po deZeli in delal ljudem
mnogo Skode. Vsako leto je imela domada obdina z njim mnogo
troskov in sicer 1. 1902. 87 K 30 h, 1. 1903. 120 K 40 h, 1. 1904.
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72K 60h, 1. 1905. 32K 50h, 1. 1906. 91K 20 h, 1. 1907. 126K 35k,

"1 1908. 67 K 45 h; koliko trotkov je imela obéina Pijava Gorica

dosedaj?

(Primerjajte troske obeh obdin!)

12. Na Kranjskem se je 1. 1907 pridelalo 280.000 Al v.ina.
Za domaco rabo vinogradnikov smemo raduniti g vsega Vina;
koliko se ga je prodalo? ]

13. Za prodano vino se rafuni lahko povpretna cena 40 K;
koliko so dobili vinogradniki za prodano vino?

14. To vino so prodajali v gostilnicah 17 po 80 h; koliko
so pladali gostje za vino?

15. Na Kranjskem je okoli 10.000 Za vinogradov. Za vsa;k
ha se ratuni 900 K troikov; a) koliki so troski za obdelovanje
teh vinogradov? b) kolik je bil &isti dobidek vl tem letu, ako se
upostevajo ze prej izratunani dohodki vinogradnikov? o

(Kdo wriva dobidek? Kdo nosi v gostilno svoj tezko zasluzeni
denar?) '

16. Za 4l piva se potrebuje 31 kg 20 dkg jeé@fna. V Al piva
pa je le Se bkg 20 dky redilnih snovi; a) ko%ikoﬂ jedmena se 11911101
pri varjenju Al piva? b) koliko kg pri varjenju 60:000 hl puve ]

(V plavzih in velikih fuzinah morajo delati dehvm ¥ zelo
veliki vrogini. Veliko Zejo si gase vefinoma z velikimi mnozicaml
opojnih pijac. Zaraditega nezgode in bolezni pri teh delavcih ‘ms?
redke. Po natanénih preiskavah se je dogvalo, da se delavei, k1
ne pijejo opojnih pijaé, ponesredijo redkeje in so-tuch @n‘ogo..bovlj
zdravi nego oni, ki med delom popijejo veliko mnozino opojnih pijad.)

17. V velikih fuzinah za izdelovanje zeleza in jekla v Voklingu
na Nemgkem so se zavezali, da dobi vsak delavec, ki je Ze eno_leto
ud  abstinenénega druitva, vsako detrtletje 12 K pribolgéka.
Vsakemu delaveu pa, ki je Ze nad 2 leti ¢lan abstinencnega druitva,

" se zvida priboljsek na Setrtletnih 18 K; koliko bo dobil delavec-

abstinent v 30 letih priboljska?

18. V Severni Ameriki je povzrodilo zganje od leta 1860—1870.
300.000 ljudem smrt, 100.00C jih spravilo v siromaénico,'lf)O..GOQ
v jeto 1000 v blaznico in 2000 je bilo samomorilcev; koliko ljudi
je pahnilo Zganje v teh letih v nesreto?
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19. Rudar Drnoviek potrosi vsak dan za Zganje 56 h; a) koliko
iznasa to na leto? &) koliko dni mora delati, da pokrije ta izdatek,
ako zasluzi vsak dan 2 K 80 h?

16. Zavarovanje.

#1. V Orleku je bil velik pozar, Zazgali so otroci, ki so se-

igrali z Zveplenkami. Skupno $kodo so cenili na 58.000 K, a pogorelci
so bili zavarovani le za 36.000 K. Za koliko so bili pogorelei
premalo zavarovani? ‘

2. Med pogorelci je imel kmet Erjavec 1560 K, krojag Brear
pa 630 K fkode; koliko sta imela fkode oba?
3. Koliko bi pladal kmet Erjavec pri ,, Vzajemni zavarovalnici®

od 1550 K, ako zahteva ta druzba od vsakih 1000 K zavarovane
vsote 4 K 80 h zavarovalnine?

4. Koliko bi placal krojad Brear zavarovalnine, ako zahteva
v e . . v
zavarovalna druzba ,Slavija“ od lesene in s slamo pokrite hise od
vsakih 1000 K zavarovane vsote 7 K zavarovalnine ?

5. Ker kmet Erjavec ni bil zavarovan, je moral napraviti
na svoje posestvo nov dolg, da si je sezidal novo hiso. Nov dolg,
ki ga je napravil radi stavbe v bliznji posojilnici, je iznasal 1680 K ;
koliko je pladal odslej za 6 % obresti tega dolga?

#6. Tudi krojas Brear ni bil zavarovan. Ker ni imel posestva,
si je moral najeti stanovanje. Plagal je odslej mesedne stanarine 12 K
koliko na leto?

#7. Crez dve leti umrje krojad in zapusti 5 nepreskrbljenih
otrok, ki jih je morala podpirati odslej ob&ina. Vsem otrokom je
morala dati povpreéno na leto 140 K podpore ; koliko v petih letih ?

*8, Ker je imel Erjavec zadolzeno posestvo in ker se je
udajal bolj in bolj pijadi, so se mnoZili njegovi dolgovi. Ko je bilo
po njegovi smrti prodano posestvo, ni njegovim 6 nepreskrbljenim
otrokom ostalo skoraj nié. Tudi te otroke je morala podpirati
obéina. Podpore Erjavievim in Brearjevim otrokom so iznadale
povpreéno 240 K na leto; koliko v treh letih?

9. Vsaka zavarovalna druzba mors pladati poZarni brambi
2 % od zavarovalnine. V obGini Cerklje pladajo vsi posestniki
6466 K zavarovalnine; koliko dobi poZarna bramba?
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10. V vasi Skedenj je nastal velik pozar, ki ga je .omejila,
po hudem naporu pozarna bramba sosednje obCine. Sklenejo 'torej
ustanoviti lastno poZarno brambo in zvisati v ta namen obdinske
doklade za 2 %. Obgina ima 9816 K direktnega davka, koliko
iznasa podpora za poZarno brambo?

11. Leta 1890. je prejelo 7 zavarovalnic proti toéi 13,570.000 K
zavarovalnine. Poravnale so pa 12,448.000 K gkode; koliko so
zavarovalnice v tem letu ve¢ prejele nego izdale?

12. Zavarovalna druzba proti toéi zahteva za zavarovalnino
in troske 11 % zavarovane vsote; koliko zavarovalnine in troskov
mora pladati posestnik vinograda, ako zavaruje vinograd za 1350 K?

#¥13. Na Nizjem Avstrijskem imajo vsled zakona z dne
98./5. 1894 poseben zaklad za podpore pri Skodah, povzrodenih po
zivinski kugi. Od posestnikov, ki nimajo nad 10 konj ali kra.v,
pobira obéina v ta zaklad zadetkom vsakega leta za vsakega konja
in kravo po 20 h; koliko plada posestnik Elsner v 10 leﬁh, ako
ima dva konja in 5 krav?

*14, Posestniku Elsnerju pogine brez njegove krivde konj,
ki so ga cenili na 360 K; koliko odskodnine dobi Elsner iz vzakléda
za podpore pri Skodah po zivinski kugi, ako iznasa odskodnina
5 cenilne vrednosti? N

(Kakor v mnogih vaseh na Tirolskem sploh, tako so ustan‘oxilh
tudi v ob&ini Ischgl (Isgl) v samopomod proti nezgodam pri Zivini
zavarovalno druzbo. Ako se ponesreéi krava in jo mora ¢&lan
zaklati, zavezan je vsak Glan, ako se je to zgodilo brez krivde
posestnika, vzeti dolodeno Stevilo kg mesa po dolodeni ceni. .KolvikOI:
je pa dotidni &lan kljub temn imel Skode, pa poravnajo &lani
koncem leta.)

15. V obéini Ischgl (ISgl) so se ponesredile leta 1908. sledece
zivali: 1 vol, 2 kravi in 1 tele. Nepokrita skoda je iznasala 244 K.
Drazba je 3tela 81 &lanov; koliko je placal vsak El&.m v pokritje

" Skode?

16. Posestnik Konjar zavaruje svoje zitno polje in sicer
pSenico za 264 K in jeémen za 240 K; a) koliko mora pla.éatlz
zavarovalnine, ako zahteva zavarovalna druzba za 100 K pri
zavarovanju pSenice 2 K 40 h, a pri zavarovanju jeSmena 5 K 40 h?
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J :
b) koliko dobi odikodnine, ako mu je uni¢ila toda pred Zetvijo
£ pridelka?

(Za vsakih 100 K se mora pladati zavarovalnine proti todi:
za zelis¢e 1 K 50 h, za koruzo 2 K 10 h, za pSenico 2 K 40 b,
za semena 4 K 80 h, za jeCmen 5 K 40 h, za predivo 7 K 40 h,
za vino, hmelj in tobak 11 K.)

17. Odstotni racuni, posojilnice in hranilnice.

*1. Kolike so obresti od 24K, 65K, 125K po 1% na leto?
(Kolikor kron je izposojenih, toliko vinarjev je obresti.)

#3. Kolike so obresti od 42K, 80K, 450K po 4 %, 44 %,
B % na leto?

#3. Kolike so obresti od 12K, 36K, 260K po 4% v 2,
6 letih?

4. Kmet Urajnar je vlozil v posojilnico v Krikem 986K;
koliko je stanje vloge koncem leta, ako obrestuje posojilnica
v Krikem po 44 % ?

5. Gospodinja Erzar iz Begunj vlaga svoj prihranjeni denar
v hranilnico v Radovljici. Dne 16./2. vlozi 300K, 28./5. 24 K,
5./7. 25 K, 26./10. pa 32XK; koliko je vlozila v hranilnico?

6. Gospodinja Erzar pa dvigne iz hranilnice dne 21./11.
70K in dne 22./12. 15 K; a) koliko je dvignila? &) koliko'je imela
gospodinja Erzar v hranilnici koncem leta, ako so ji pripisali 4 %
obresti v iznesku 11 K 61h?

7. Na neki kmetiji sta vknjiZeni dve zemljiski vknjizbi, prva
z 215 K, druga s 115K po 6 % ; koliko obresti mora pladevati
kmet od obeh vknjizb vsakega pol leta?

8. Nekdo si izposodi 256 K na pol leta po 6 %: koliko
obresti mora placati?

9. Posestnik Rogli¢ je prejel pri domadi posojilnici posojilo
v iznesku 500 K. Vrnil pa je kmaln 150 K, potem 70K in 180 K.
Koliko je dolzan Se posojilnici, ako mu vradunijo vsled hitrega
vradevanja 2K 74h na predpladanih obrestih?

L

10. Kmet Gorenjec kupi travnik, ki meji ob njegovo posestvo.
Ker ni imel ravno dovolj denarja, poisde si poroka in vzame pri
posojilnici 2150 K posojila; koliko je plateval 4 % obresti, ki se
radunijo poluletno naprej?

11. Koncem prvega pol leta vrne 980 K; a) koliko je Se
dolzan? b) koliko obresti je moral pladati?

#12. Posestnik Knez je bil pri domadi posojilnici dolzniku
Mezanu za poroka in plaénika za iznesek 460 K. Ker dolznik
MeZan ni mogel tega dolga placati, ga je moral Knez placati,
razen tega pa Se 52 K zagetalih obresh in 35 K tobenih troskov;
koliko je moral Knez pladati za dolznika?

(Bodi skrajno previden, kadar te prosijo za poroka pri p(‘soyhh
ker se zaveZze$ pri vsaki posojilnici kot ,porok in plagnik®)

13. Oderuh posodi kmetu 256 K in zahteva za vsako detrt
leta 6 K 40h obresti; koliko % jemlje na leto?

14. Od 465 K se dobi v enem letu 23 K 25 h obresti;
koliko % mnese glavnica?

15. Hifa velja M25K in nosi na leto 635K najemnine;
s koliko %.se obrestuje, ako iznafajo troski za popravila, davek
itd. 258 K?

16. Hisni posestnik 1 Nagli¢ dobi 316 K najemmine, od katere
plaod 967 hisnega davka. Koliko hifnega davka mora pladati?

‘iy‘ Posestnik Jarc plada 56 K direktnih (zemljiskih) davkov;
koliko davkov so mu predpisali za eno leto, ako mora pladati tudi
108 % obtinskih in drugih doklad?

#18, Neka hranilnica je naro@ila na Dunaju 80 hifnih nabiral-
nikov po 4K 30h; koliko so veljali?

(Noben otrok maj ne bo brez hranilnega nabiralnika )

19. Hranilnica in ‘posojilnica v S. je darovala domadi
kmetijski podruZnici za travnitko brano 78 K, za dGistilnico (trijer)
160 K in za druge poljedelske stroje 450 K; koliko skupaj?

#20, Hranilnica in posojilnica v Ptuju je sklenila prispevati
vsako leto 25 K za domado ljudsko izobrazevalno knjiznico, 25 K
za pozarno brambo in 30 K za uboge dijake; koliko iznasa skupni
letni prispevek?
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2L, Neka Raiffeisnovka (posojilnica) pri¢akuje, da se bo njen
reservni zaklad povisal v vsakem letu vsaj za 250 K. Koliko bode
stanje reservnega zaklada ¢rez 10 let, ako ima ta posojilnica ze
sedaj 3150 K reservnega zaklada?

\_ 22 Nekatere hranilnice razpisujejo darila za posestnike, ki
rede najboljSo Zivino. Koliko dobi vsak posameznik, ako je raz-
pisala hranilnica 600 K za 15 posestnikov?

23. Hranilnica in posojilnica v Izlakah je nameravala kupiti
veliko zemljisée z gozdi in njivami za 24685 K ter ga razprodati
med 15 posestnikov domadinov. Za koliko bi moral vsak posestnik
kupiti tega zemljiséa, da bi posojilnica prisla do svoje kupnine?

18. Zadruznistvo.

1. Zadruzna zveza v Ljubljani je imela koncem 1. 1906.
(v svoji zvezi) vélanjenih 183 hranilnic in posojilnic, 88 kmetijskih,
gospodarskih in komsumnih zadrug, 46 mlekarskih zadrug,
6 vinarskih zadrug in 10 razliénih dru01h zadrug; koliko skupaj?

2. Gospodarska zadruga v Sindi Vasi na Koroikem je
prodala prvih sedem let 133 vagonov ovsa, 28 vagonov ajde,
28 vagonov psenice, 44 vagonov rzi, 35 vagonov lefe, 11 vagonov
fizola in 4 vagone deteljnega semena; koliko skupaj?

#3, Od delavske zadruge v Zagorju je kupil delavec Drnovsek
stavbisfe za hiSo za B00K; pladal je takoj pri prevzetju
1 kupne cene; koliko ima Se dolga, ki ga bo poravnal polagoma?

4. Vinarska zadruga v Celju je zadruga z omejeno zavezo,
t. J. da jaméi vsak zadruZnik le z dolodenim izneskom vpladanega
deleza. Ker iznasa delez 10 K in se jaméi z dvajsetkratnim
izneskom, je posamezno jamstvo 200K; za koliko jaméi pri
imenovani zadrugi 47 zadruZnikov?

9. Pri kmetijski zadrugi v J. so naroéili zadrusniki 3 cevi
po 12K in 25 napajalnikov za teleta po 10 K; koliko so pladali?

6. Gospodarska zadruga v Z. je narodila svojim ¢lanom
12 vedjih vred (po 100 kg) Zivinske soli po 6 K 90 h in 25 manjsih
vred (po 60 kg); za koliko skupaj?
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9. Za koliko je bila skupna narotitev cenejSa, ako bi meral
pladati posameznik vedjo vredo po 8K 10h, in manjso vreco po
4K 50h?

8. Kmetijska gospodarska zadruga v B. je preskrbela svojim
Slanom 25 vreé lanenih tropin, vrefa po 19 K; koliko so veljale
tropine, ako je veljala voznina 12 K?

9. Kriletijsko drustvo v Vipavi je priporocalo dobro vino
Rkl po 48 K; koliko bi veljalo 5, 7....10, 20Al?

#10. Barle, posestnik vinograaa, narodi pri kmetijskem drudtva
v Vipavi 2000m na amerikanski podlagi cepljenih trt po 14h;
koliko stanejo trte?

11. C. kr. vojaska oskrbovalnica v Ljubljani je nakupila od
kmetijskih zadrug 850 ¢ r#i in 372 ¢ ovsa; koliko je platala
zadrugam, ako je veljal 1¢ r% 16K B0h in 1¢ ovsa 17 K?

(Clenom zadrug je omogodena skupna prodaja in nakup, ki
donada posameznikom mnogo koristi.)

12. Pri zadrugi za prodajo jajec v Sevnici je oddal posestnik
Kerin v enem letu 680 kg jajec. Raduni se, da pride povpreéno na
1 kg 16'6 jajec; koliko jajec je oddal in koliko je prejel zanje, ako
je pladala zadruga kg jajec po 1K 10h?

13. L. 1904 je bilo v Avstriji 6938 posojilnic, 900 konsumnih
drustev in 2534 raznih drugih zadrug; koliko skupaj?

14. Koncem 1. 1907 je bilo v Avstriji po narodnosti 2166
Beskih, 822 polskih, 563 slovenskih, 206 hrvatskih, 176 rusinskih
in 3277 nemskih zadrug; koliko zadrug skupaj?

15. Zadruzna pekarna delavskega konsumnega drustva na
Dunaju porabi na dan povpredno 4000 kg pieniéne moke; a) koliko
v mesecu maju? &) koliko stane moka, ako je po 36h?

#16. Eksportna zadruga v Trstu je poslala v Egipt 3000 v.reé
(po 100 kg) rumenega krompirja, vrefa po 7K; koliko je prejela
za krompir?

#17, Nizje-avstrijski dezelni odbor je podelill. 1901 gospodaz‘"ski
zadrugi dunajskih kljudalnifarjev brezobrestno, v 25 letih vradljivo
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posojilo 50000 K za napravo novih delavnic; koliko mora vrniti
zadruga vsako leto? :

18. Zveza kmetijskih zadrag v Sviei je oddala 1 1904.
659 vagonov umetnih gnojil in 232 vagonov moénih krmil; koliko
skupaj ?

19. Neka pasna zadruga za mlado Zivino na Saksonskem
redi na prostem 105 glav goveje Zivine po 60 h na dan, 105 glav
mlade Zivine po 35h na dan in 100 prasifev po 12h na dan;
a) koliko velja zadruZnike reja v 150 dneh za vsako vrsto zivine
posebej ? b) koliko za vso Zivino skupaj? ' ‘

(Molzna zivina da na dobri prosti pasi ved in boljSega mleka,
nego v hlevu.)

#20, Pri neki Zivinorejski zadrugi v Svici pladujejo udje po
20 K od vsake krave; koliko K dobi zadruga od 230 krav?

#2]1. Posestnik je &lan mlekarske zadruge z deleZzem 70 K.
Koncem leta se razdeli med zadraZnike 5 % &istega dobitka. Koliko
dobi ta Elan?

22. Mokronoska kmetijska podruZnica je leta 1908. iz svojih
nasadov oddala: 58000 cepljenih trt po 12h, 1350 vkorenidenih
amerikih (necepljenih) trt po 3 h, 1760 drevesec po d0h in 940
po 70h, 4400 kg grozdja po 30h, Glanarine pa je prejela 568 K.
Izpladala pa je: 1400 K trtnifarju, 700 K drevesnitarju, 2650 K
delaveem, 1000 K za kupljene kljude (veznice trt), 645 K za stroje
in orodje, 970 K za gnoj, kole in galico ter 1456 K za najem zem-
ljisda in druge potreb3dine. Koliko je imela dohodkov in koliko
trogkov?

23. Kmetovalec je élan mokronoske kmetijske podruznice in
pladuje na leto 4 K, a za to dobi: a) dasopis  Kmetovalec® vreden
vsaj 2K, b) 4 brezpladna sadna drevesa, ki se sicer prodajajo
po 80h ali 10 brezpladnih trt, ki se sicer prodajajo po 16 do
20 h; koliko pridobi vsako leto?

24. Letos je od podruznice kupil Se 10 sadnih drevesec po
zniZani ceni & 50 h (za neflane po 80 h—1XK) in 5060 cepljenih trt
po znizani ceni 12 h komad (ki se nelanom prodajajo po 16—18h);
koliko je pridobil letos, ker je bil élan podruZnice? '
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Razen tega dobi po zniZani ceni modro galico,
zveplo, umetna gnojila, ¢ista semena in ima na raz-
polago nekatere kmetijske stroje.

#23. Uravnava potoka velja 140000 K ; koliko plagajo zadruZniki,
ako prispeva k uravnavi drzava 40 % in deZela tudi 40 % ?

26. Vasdani stirth vasi se zdruzijo, da napravijo vodovod.
Trogki so proradunjeni na 45000 K. Ker plada drzava 4, dezela % in
ob%ina % troskov; a) koliko pladajo omenjene tiri vasi? 4) koliko
plada vsak izmed 120 udeleZenih posestnikov teh vasi?

27. Pet posestnikov se zdruzi in kupijo skupaj pasnik za
3850 K. Vsak prispeva k placilu po razmerju stevila goveje zivine,
ki jo bodo pasli na pasniku; koliko bo vsakteri prispeval, ako ima
A B glav, B7, C 6, D in E po 5 glav goveje Zivine?

19. Knjigovodstvo.
A.

Kar ima kdo denarja ali stvari ki imajo denarno
vrednost, ali kar ima dobiti od drugih, se imenuje
njegov aktivni imetek.

Margetitev najstarejsi sin podeduje od svojega ofeta kmetijo
z naslednjim imetkom: gotovine 52 K, zemljiséa s poslopji cenjena
na 4500 K, Zivino na 1600 K, ostanek terjatve za poljske pri-
delke 246 K: kolikSen je aktivni imetek?

Kar je kdo dolzan drugim, je njegov pasivni

"imetek.

. Margetidev najstarejsi sin Marko ima izpladati vsled testa-
menta svojim trem bratom in sestram po 700 K; razen tega je
bila vknjizena na posestvo Se terjatev v iznesku 456 K; kolikSen
je bil njegov pasivni imetek?

Ako od3tejes pasivni imetek od aktivnega, se
imenu ostanek ¢isti imetek.

KolikSen je gisti imetek Marka Margetica?



C.
Radunski zakljufek kmeta Erzarja za leto 1908.

B.

Popis imetka posestnika J. Gréarja dne 1./1. 1908.

e R e S BT T
-~

; B " Dododki | Trogki
K| h S
S — pic oo a1 2 K b | K &
. o l‘ l;‘v':_ - - -
A. Altivni imetek. ‘ ;{"’.“ 1. Pridelke z njiv predal za . . . 380 1 —
I. V gotovini . . . . . . . . - 1 41 50 E 2. Pridelke s travnikov prodal za . 165 | 50 |
II. Nepremidnega posestva . . . . . - E ‘,5 3. Za prirejo s hlevov dobil . 112 | = !
3 ka 21 a njiv “ i . 4. Povrnjene terjatve . . . . . . 160 60
1. 18, travnikov } f 5. Razni mali dohodki . . . . . 10 — _
1, 40, gozdov | 6. Trogki za izboljSanje zemljiss . .| | 32 | — |
e , i . 7. Nakupil gospodarskega orodja za . 40 i 50
upaj. .. ha .. a, | 8. Poslom in dninarjem izdal ? 160 80
i R i < 33 a |l — i T 1 |
ki se s hisnimi 1§ gospodarskimi poslopji cenijo na |4860 : 9 7a davke in doklade izdal | e ’ 74
TIT. Hisna oprava je vredna . : 11 170, — é 10. Za hisno gospodarstvo izdal | } 48 ‘ 30 |
IV. Kmetisko poslopje je vredno . . . "11 220) — [E 11. Razni mali troski i \ 190 _ |
V. Zivina je cenjena na . ‘N‘l‘ 770{ - Vsota dohodkov in troikov .
VI. Zaloga poljskih pridelkov je vredna. . \ 360, — | ; |
VAl Zasstale verpive - ‘l 8 = : Dohodki presegajo troske za ......
Vsota aktivnega imetka ‘, ..... 1
|
B. Pasivni imetek. ! _ D.
1. Vknjizen dolg 15 914, — ! Celoletni dohodki in troski ¥ zemljaka J. Cerkovuika.
1. Tekodi dolgovi . . . « « . . - s’ 140/ — : I bpoasai:| Traski
Vsota pasivnega imetka ; ..... ] : Mesec | Predmet ‘ ;;__1: ;{ Ahf
i [
C. Cisti imetek . . . . . . . . . . \' B Janmar | % letni davek . . L ‘ 9 _
i . © Napravljanje drv (10 voz) - 30 —
'i Februar ' Napravljanje kolja (9 butar a oK) 45 —
i pravljan] J |
“r | Zavarovalnina . o ] 20
}‘ ' Delo v vinogradu (obr@zovanje) 3 15 30
| ! ; - Ml
l | Prenos . “‘ |
i | ! i it \

“‘ Stiasny, Ralunica, XI. 1017. 6
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I " ' ‘Dododki| Troski
Mesec i' Predmet \_- S
E 'K h|K bk
!| Odnos . I R
Februar . Prodal kravo ,Sivko" . (180] —
Marcij = Davki (zemljiski) 41 . 16|40 |
" Delo v vinogradu (kblenje in |
' ' kopanje) . | 35170
' o ; Pomladno oranje in sejanje | 2920,
April ” 1 letni hisni davek ‘ 9| —,
= | Oranje za krompir in praéenje za ?
| druge setve . 30901
| Prodal 15 Al vina po 30 K §450 — f
|, 6 prasitkov po 12K | 72— i
N | Spravljanje stelje . 1. 18|30,
| Maj { Novo oranje . : 15 — |
” | 1. kosnja detelje ; : ! 28 60L
| Okopavanje krompirja, koruze in dr 27 98{
5 | Zemljiski davek in doklade { 15 —|
Junij | Spravljanje &rne detelje, kosnja | , l
l sena . . s % 8 & &4 51120
B : Zveplanje in QLI'OPL]GHJG v vino- :1 1_
| gradu 43|70
» ' 1 letni davek 9 —lr
Julij | Zetev in spravljanje zita 35 18|
5 | Oranje za ajdo in setev 48 ——3
N [ Mlatnja . : ’ 45| 72|
Avgust | Prodal 2 letnega Lonyb ’ 1280 — |
R | Koénja in spravljanje otave in |
| detele N 4830
. |l Zemljiski davek Al 12| —|
Septembeﬂ Spravljanje sadja | 15| 80%
. | Spravljanje koruze in krompirja . f 28 ‘20:
‘| Prenos . } ;
i i

it
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Zakljnéek koncem leta
prod

Preostanek

6*

7
' Dododki| Trosk
| Mesec Predmet S —
K h|K h

; ! Odnos ST
- Oktober | Spravljanje ajde in povrtnine } 36! —
» Oranje, zimska setev in seme | 45 30
L, Obiranje grozdja in spravljanje =
] mosta 5 s 27 | 60
:Novemberi Spravljanje stelje . 3690
.y | Zemljiski davek N 16 | —
5 » 1 letni hisni davek | | 9| —
‘December| Hlapeu letno plaéo N | 144 | —

» Dekli letno plado . N 120 | —

" Prodal 4 A mosta po 28 K . i112 —

N | Prodal jabolk in sliv . Cloes —

5 l Prodal 5 Al ajde po 16 K . 80| —

” | Iz hoste prodal 4 hraste 90 | —

. | Iz hoste prodal kélja 60 | —

" | Prodal mesarju 1 debelo svinjo . 141 —



Dodatek.

Denar in kovani novei.

Od leta 1892. imamo v Avstriji kronsko veljavo.
1 krona (K) ima 100 vinarjev (b).
Zlati novei (zlatniki):
«) dvajsetaki, b) desetaki.
Srebrni novei (srebrnjaki):
a) petaki, 5) krone.
Nikljasti novei:
a) dvajsetice, b) desetice.
Bronasti novei:
) dvovinarniki, &) vinarji.
Od novcev stare avstrijske veljave ostanejo nadalje v prometn
le srebrni goldinarji: 1 gl =2 K,
Dandanasnji je v prometn papirnati denar po 10 K, 20 K,
100 K in 1000 K.

Mere in utezi.

Od 1. januarja 1872. je vpeljana pri nas metrska mera in
metrske utezi. Glavna enota je meter, ki je po merjenju
francoskih uéenjakov koncem 18. veka desetmiljonski del kvadranta
zemeljskega poldnevnika.

«) Dolgostne mere.
Enota dolgostne mere je meter (m).
Enota nizje vrste:
1 meter (m) = 10 decimetrov,

1 decimeter (dm) = 10 centimetrov,
1 centimeter (cm) = 10 milimetrov (mm).

=

—

Pt

[,

Enota vigje vrste:
kilometer (km) = 1000 metrov,
miriameter (wm) = 10.000 metrov.
b) Ploskovne mere.
Enota ploskovne mere je kvadratni meter (m2).
Enota niije. vrste:
kvadratni meter (m?2) = 100 kvadratnih decimetrov,
N decimeter (dm?) = 100 R centimetrov,
- centimeter (¢m2) = 100 R milimetrov (mm).
Enota visje vrste:
ar (a) = 100 kvadratnih metrov,
hektar (ha) = 100 arov,
kvadratni kilometer (Am?) = 1,000.000 kvadratnih metrov.

Prejsnja ploskovna mera.
Njive in travnike so merili poprej z orali. (1 oral = 575 a.)

¢) Telesne (kubiéne) mere.

Enota telesne mere je kubiéni meter (m3).

Enota nizje vrste:

kubiéni meter (m3) = 1000 kubiénih decimetrov,
,  decimeter (dm?) = 1000 centimetrov,
»  centimeter (em3) = 1000 milimetrov (mms3).

Enota otle mere je liter (I) = 1 dm?.
hektoliter (A1) = 100 litrov,

liter (1) = 10 decilitrov,
deciliter (dl) = 10 centilitrov (cl).
Prejinje telesne mere.
Tekoéine so se merile na dunajska vedra = 56 ! in na mernike — 28 /.
) Utezi.
Enota utezi je kilogram (kg).
Enota nizje vrste:
kilogram (kg) = 100 dekagramov = 1000 gramor,
dekagram (dkg) = 10 gramov,
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1 gram (g) = 10 decigramov,

1 decigram (dg) = 10 centigramov,

1 centigram (cg) = 10 miligramoy (mg).
Enota visje vrste:

1 cent (¢) = 100 kilogramov,

1 tona (#) = 1000 kilogramov.
Prejsnja utez.
100 dunajskih funtov ali stari cent = 56 ky.

Casovne mere.

Cas dolodujemo po letih, mesecih, dneh itd. 1 leto ima
12 mesecev, 1 mesec ima v obrestnih radunih navadno po 30 dni,
leto torej po 360 dni. Po koledarjih ima februar 28 ali 29 dni,
april, junij, september in november po 30 dni, ostali meseci po
31 dni, tako da ima navadno leto 365, prestopno pa 366 dni.
1 teden ima 7 dni, 1 dan 24 ur, 1 ura 60 minut, 1 minuta
60 sekund.

R

Kazalo.

Stevilo

{.

Cene in denar

2. Potovanje po Zeleznici
3
4. V prodajalnici:

Pri mesarju .

a) Zivez in druge potrebdcine
b) Moska obleka
¢) Zenska obleka

. Gospodarski raéuni:

«) Posestva

b) Obdelovanje . . .

¢) Dohodek iz poljskih pridelkov

d) Posli . . . : : s
e) Kupovanje in izbolj$anje travnikov

. Gospodinjski rac¢uni

y Zivinoreja .
. Umna uporaba mleka

. Sadjarstvo

. Cebelarstvo

. Gozd

. Vincgrad .
. Umna uporaba gnojil

14.
. Skodljivost opojnih pijaé
16.
17.
18.
19.

Racuni malilh obrtnikov

Zavarovanje . . . 5 s 8 :
Odstotni racuni, posojilnice in hranilnice
Zadruznistvo

Knjigovodstvo

Dodatek
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Natisnil Karel Gorisek na Dunaju.
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